Frigorifero
Manuale utente

Hladilnik
Navodila za uporabo

Chtodziarka

Instrukcja uzytkowania

CNA365ECOX

EN| 1T | sL| pL]




Please read this manual before using the product!

Dear Customer,

We'd like you to make the best use of our product, which has been manufactured in
modern facilities with care and meticulous quality controls.

Thus, we advice you to read the entire user manual before you use the product. In
case the product changes hands, do not forget to hand the guide to its new owner
along with the product.

This guide will help you use the product quickly and safely.
* Pleaseread the user quide carefully before installing and operating the product.

» Always observe the applicable safety instructions.
* Keep the user guide within easy reach for future use.
» Pleaseread any other documents provided with the product.

Keep in mind that this user guide may apply to several product models. The guide
clearly indicates any variations of different models.

Important information and
useful tips.

Risk of life and property.

Risk of electric shock.

The product’s packaging
is made of recyclable
materials, in accordance
with the National
Environment Legislation.
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n Safety and environment instructions

This section provides the safety instructions necessary
to prevent the risk of injury and material damage.
Failure to observe these instructions will invalidate all
types of product warranty.

1.1. General safety

« This product should not be used by persons with
physical, sensory and mental disabilities, without
sufficient knowledge and experience or by children.
The device can only be used by such persons under
supervision and instruction of a person responsible
for their safety. Children should not be allowed to
play with this device.

. In case of malfunction, unplug the device.

. After unplugging, wait at least 5 minutes before
plugging in again.

« Unplug the product when notin use.

« Do not touch the plug with wet hands! Do not pull
the cable to plug off, always hold the plug.

- Wipe the power plug's tip with a dry cloth before
pluggingin.

- Do not plugin the refrigerator if the socket is loose.

« Unplug the product during installation,
maintenance, cleaning and repair.

. If the product will not be used for a while, unplug
the product and remove any food inside.

« Do not use the product when the compartment with
circuit cards located on the upper back part of the
product (electrical card box cover) (1) is open.
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Safety and environment instructions

1 -

« Do not use steam or steamed cleaning materials for
cleaning the refrigerator and melting the ice inside.
Steam may contact the electrified areas and cause
short circuit or electric shock!

- Do not wash the product by spraying or pouring
water on it Danger of electric shock!

- In case of malfunction, do not use the product, as
it may cause electric shock. Contact the authorized
service before doing anything.

- Plugthe product into an earthed socket. Earthing
must be done by a qualified electrician.

. If the product has LED type lighting, contact the
authorized service for replacing or in case of any
problem.

Do not touch frozen food with wet hands! It may
adhere to your hands!

Do not place liquids in bottles and cans into the
freezer compartment. They may burst out!

- Place liquids in upright position after tightly closing
thelid.

Do not spray flammable substances near the
product, as it may burn or explode.
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Safety and environment instructions

- Do not keep flammable materials and products with
flammable gas (sprays, etc.) in the refrigerator.

- Do not place containers holding liquids on top of the
product. Splashing water on an electrified part may
cause electric shock and risk of fire.

« Exposing the product to rain, snow, sunlight and
wind will cause electrical danger. When relocating
the product, do not pull by holding the door handle.
The handle may come off.

. Take care to avoid trapping any part of your hands or
body in any of the moving parts inside the product.

- Do not step orlean on the door, drawers and similar
parts of the refrigerator. This will cause the product
to fall down and cause damage to the parts.

. Take care not to trap the power cable.

1.1.1 HC warning

If the product comprises a cooling system using R600a
gas, take care to avoid damaging the cooling system and
Its pipe while using and moving the product. This gas

is flammable. If the cooling system is damaged, keep
the product away from sources of fire and ventilate the
room immediately.

The label on the inner left side indicates the
G] type of gas used in the product.
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Safety and environment instructions

1.1.2 For models with water fountain

« Inorder for the water system inside the refrigerator
to operate properly, pressure in the water mains
must be between 1-8 bars. A pressure requlator
must be used if the pressure in the water mains
is higher than 5 bars. If the pressure in the mains
is higher than 8 bars, the refrigerator must not
be connected to the mains. If you are not sure
about how to measure the water pressure, ask for
professional help.

« Usedrinking water only.

1.2. Intended use

- This productis designed for home use. It is not
intended for commercial use.

. The product should be used to store food and
beverages only.

Do not keep sensitive products requiring controlled
temperatures (vaccines, heat sensitive medication,
medical supplies, etc.) in the refrigerator.

- The manufacturer assumes no responsibility for any
damage due to misuse or mishandling.

. The product's bench lifeis 10 years. The spare
parts necessary for the product to function will be
available for this period.

1.3. Child safety

. Keep packaging materials out of children’s reach.

Do not allow the children to play with the product.

- If the product’s door comprises a lock, keep the key
out of children’s reach.

Refrigerator/User Manual 7 /24 EN



Safety and environment instructions

1.4. Compliance with WEEE Directive

and Disposing of the Waste Product
This product complies with EU WEEE Directive (2012/19/EU). This product
bears a classification symbol for waste electrical and electronic equipment (WEEE).
This product has been manufactured with high quality parts and
materials which can be reused and are suitable for recycling. Do not
dispose of the waste product with normal domestic and other wastes at
the end of its service life. Take it to the collection center for the recycling
of electrical and electronic equipment. Please consult your local
- authorities to learn about these collection centers.

1.5. Compliance with RoHS Directive
e This product complies with EU WEEE Directive (2011/65/EU). It does not contain
harmful and prohibited materials specified in the Directive.

1.6. Package information

e Packaging materials of the product are manufactured from recyclable materials
in accordance with our National Environment Regulations. Do not dispose of the
packaging materials together with the domestic or other wastes. Take them to
the packaging material collection points designated by the local authorities.
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E Your Freezer
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1.  Butter & Cheese sections 8. Chiller

2. Indicator Panel 9.  Chiller cover and glass
3. Eggtray 10. Adjustable shelves

4. Bottleshelf 11. Winecellar

5.  Adjustable front feet 12. Fan

6. Freezer compartment * optional
7.  Crisper

Figures that take place in this instruction manual are schematic and
may not correspond exactly with your product. If the subject parts are
notincluded in the product you have purchased, thenit s valid for other
models.
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Installation

3.1. Appropriate
installation location

Contact an Authorized Service for the
installation of the product. In order to
prepare the product for use, refer the
information in the user manual and
ensure that electrical installation and
water installation are appropriate. If not,
call a qualified electrician and technician
to have any necessary arrangements
carried out.

WARNING: Manufacturer shall

that may arise from procedures
carried out by unauthorized
persons.

WARNING: Product must
not be plugged in during
installation. Otherwise, there
is the risk of death or serious
injury!

not be held liable for damages

WARNING:

If the door clearance of the
room where the product shall
be place is so tight to prevent
passing of the product, remove
the door of the room and pass
the product through the door
by turning it to its side; if this
does not work, contact the

A\

authorized service.

» Place the product on an even floor
surface to prevent jolts.

* Install the product at least 30 cm
away from heat sources such as hobs,
heater cores and stoves and at least 5
cm away from electrical ovens.

* Product must not be subjected to
direct sun light and kept in humid
places.

» Appropriate air ventilation must be
provided around your product in order
to achieve an efficient operation. If the
product is to be placed in arecess in
the wall, pay attention to leave at least
5 cm distance with the ceiling and side
walls.

3.2.Installing the
plastic wedges

Plastic wedges supplied with the
product are used to create the distance
for the air circulation between the
product and the rear wall.

1. Toinstall the wedges, remove the
screws on the product and use the
screws supplied together with the
wedges.

2. Insertthe 2 plastic wedges onto the
rear ventilation cover as illustrated in
the figure.
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Installation

3.3. Adjusting the feet

If the product stands unbalanced after
installation, adjust the feet on the front
by rotating them to the right or left.

@éa éa@
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3.4.Electrical connection

WARNING: Do not make
connections via extension
cables or multi-plugs.

WARNING: Damaged
power cable must be
replaced by the Authorized

Service Agent.

If two coolers are to be
installed side by side, there
should be at least 4 cm
distance between them.

B >>

Our company shall not be liable

for any damages that will arise
when the product is used without
grounding and electrical connection
in accordance with the national
regulations.

Power cable plug must be within easy
reach after installation.

Connect your refrigerator to a
grounded outlet rated for a voltage
value of 220-240V /50 Hz. Outlet
shall have 10 to 16A fuse.

Do not extension cords or cordless
multiple outlets between your
product and the wall outlet.

Refrigerator/User Manual
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nPreparatlon

Your refrigerator should be installedat =~
least 30 cm away from heat sources

such as hobs, ovens, central heater

and stoves and at least 5 cm away

from electrical ovens and should not be
located under direct sunlight. .

The ambient temperature of the room
where you install your refrigerator

should at least be -5°C. Operating your
refrigerator under cooler conditions is

not recommended with regard to its .
efficiency.

Please make sure that the interior of
your refrigerator is cleaned thoroughly.

If two refrigerators are to be installed
side by side, there should be at least 2
cmdistance between them.

When you operate your refrigerator
for the first time, please observe the
following instructions during the initial
six hours.

The door should not be opened
frequently.

It must be operated empty without any
foodinit.

Do not unplug your refrigerator. If

a power failure occurs out of your
control, please see the warnings in
the "Recommended solutions for the
problems” section.

Original packaging and foam
materials should be kept for future
transportations or moving.

The baskets/drawers that are
provided with the chill compartment
must always be in use for low energy
consumption and for better storage
conditions.

Food contact with the temperature
sensor in the freezer compartment may
increase energy consumption of the
appliance. Thus any contact with the
sensor(s) must be avoided.

In some models, the instrument panel
automatically turns off 5 minutes
after the door has closed. It will be
reactivated when the door has opened
or pressed on any key.

Due to temperature change as aresult
of opening/closing the product door
during operation, condensation on
the door/body shelves and the glass
containersis normal

12/24 EN
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Bl operating the product

5.1. Indicator panel

Indicator panel allows you to set the temperature and control the other
functions related to the product without opening the door of the product. Just
press the inscriptions on relevant buttons for function settings.
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1. Power failure/High temperature /
error warning indicator

This indicator (I) illuminates during
power failure, high temperature failures
and error warnings. During sustained
power failures, the highest temperature
that the freezer compartment reaches
will flash on the digital display. After
checking the food located in the freezer
compartment (&) press the alarm off
button to clear the warning.

Please refer to "remedies advised for
troubleshooting” section on your manual
if you observe that this indicator is
illuminated.

2. Energy saving function (display
off):

If the product doors are kept closed
for a long time energy saving function
is automatically activated and energy

saving symbol is illuminated. (i)

When energy saving function s
activated, all symbols on the display
otherthan energy saving symbol will turn
off. When the Energy Saving function is
activated, if any button is pressed or the
door is opened, energy saving function
will be canceled and the symbols on
display will return to normal.

Energy saving function is activated
during delivery from factory and cannot
be canceled.

3.Quick fridge function

The button has two functions. To
activate or deactivate the quick cool
function press it briefly. Quick Cool
indicator will turn off and the product
will return to its normal settings. (*f)

(i

Figures in this user manual are schematic and may not match the product
exactly. If the subject parts are not included in the product you have
purchased, then those parts are valid for other models.

Refrigerator/User Manual
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Operating the product

Use quick cooling function
when you want to quickly cool
the food placed in the fridge
compartment. If you want to
cool large amounts of fresh
food, activate this function
before putting the food into
the product.

(i

If you do not cancel it, quick
cooling will cancel itself
automatically after 1 hours or
when the fridge compartment
reaches to the required
temperature.

(i

If you press the quick cooling
button repeatedly with short
intervals, the electronic circuit
protection will be activated
and the compressor will not
start up immediately.

(i

This function is not recalled
when power restores aftera
power failure.

(i

4. Fridge compartment temperature
setting button

Press this button to set the temperature
of thefridgecompartmentto 8,7.,6,5,4.3,
2.1.8.. respectively. Press this button to
set the fridge compartment temperature
to the desired value. (i)

5.Vacation Function

In order to activate vacation function,
press the this button (%) for 3 seconds,
and the vacation mode indicator (*f) will
be activated. When the vacation function
isactivated, "- -"is displayed on the fridge
compartment temperature indicator and
no active cooling is performed on the
fridge compartment. It is not suitable to
keep the food in the fridge compartment

when this function is activated. Other
compartments shall be continued to be
cooled as per their set temperature.

To cancel this function press Vacation
function button again.

6. Alarm off warning:

In case of power failure/high
temperature alarm, after checking the
food located in the freezer compartment
press the alarm off button (&) to clear
the warning.

7. Key lock,

Press key lock button ( 89)
simultaneously for 3 seconds. Key lock
symbol

(@) will light up and key lock mode will
be activated. Buttons will not function
if the Key lock mode is active. Press key
lock button simultaneously for 3 seconds
again. Key lock symbol will turn off and
the key lock mode will be exited.

Press the key lock button if you want
to prevent changing of the temperature
setting of the refrigerator (&73").

8. Eco fuzzy

Press and hold eco fuzzy button for 1
seconds to activate eco fuzzy function.
Refrigerator will start operating in the
most economic mode at least 6 hours
later and the economic usage indicator
will turn on when the function is active
(;'?ae ). Press and hold eco fuzzy function
button for 3 seconds to deactivate eco
fuzzy function.

This indicator is illuminated after 6
hours when eco fuzzy is activated.

9. Freezer compartment temperature
setting button

Press this button to set the temperature
of the freezer compartment to -18,-19,-

14 /24 EN
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Operating the product

20,-21, -22, -23,-24, -18... respectively.
Press this button to set the freezer
compartment temperature to the desired
value.«cll)

10. Quick freeze function button/
icematic on-off button

Press this button to activate or
deactivate the quick freezing function.
When you activate the function, the
freezer compartment will be cooled to a
temperature lower than the set value.

(ﬁ )To turn on and off the icematic
press and hold it for 3 seconds.

G] Use the quick freeze function

when you want to quickly
freeze the food placed in fridge
compartment. If you want to
freeze large amounts of fresh
food, activate this function
before putting the food into
the product.

If you do not cancel it, Quick
Freeze will cancel itself
automatically after 24 hours or
when the fridge compartment
reaches to the required
temperature.

(5]

This function is not recalled
when power restores after a
power failure.

(i

11. Economic usage indicator
Indicates that the product is running
in energy-efficient mode. (eco)This
indicator will be active if the Freezer
Compartment temperature is set to -18
or the energy efficient cooling is being
performed due to Eco-Extra function.

Economic usage indicator is
turned off when quick cooling
or quick freeze functions are
selected.

(5]

5.2. Freezing fresh food

In order to preserve the quality of
the food, it shall be frozen as quickly
as possible when itis placed in the
freezer compartment, use the fast
freezing feature for this purpose.
You may store the food longer in
freezer compartment when you
freeze them while they are fresh.
Pack the food to be frozen and close
the packing so that it would not allow
entrance of air.

Ensure that you pack your food
before putting them in the freezer.
Use freezer containers, foils and
moisture-proof papers, plastic bags
and other packing materials instead
of traditional packing papers.

Label each pack of food by adding
the date before freezing. You may
distinguish the freshness of each
food pack in this way when you open
your freezer each time. Store the
food frozen before in the front side of
compartment to ensure that they are
used first.

[i] The freezer compartment

defrosts automatically.
Frozen food must be used
immediately after they are thawed
and they should not be re-frozen.
Do not freeze too large quantities of
food at one time.

Refrigerator/User Manual
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Operating the product

. Maximum frozen food

storage volume is achieved without
using the drawers and the upper

shelf cover provided in the freezer
compartment. Energy consumption of
your appliance is declared while the
freezer compartment is fully loaded on
shelves without the use of the drawers
and upper shelf cover, Use the given
wire shelf at the bottom of the freezer

5.3. Recommendations for
preserving the frozen food

Compartment shall be set to -18°C at least.
1. Put packages in the freezer as
quickly as possible after purchase without
allowing the to thaw.
2. (Check whether the "Use By" and
"Best Before" dates on the packaging are

compartment for a better energy
consumption performance.

. It is recommended that you
place foodstuffs on top shelf of freezer
forinitial freezing.

——

7

)

» wire shelf

expired or not before freezing it.
3. Ensure that the package of the food
is not damaged.

5.4.Deep-freeze
information
According to IEC 62552 standards, the
product shall freeze at least 4.5 kg of food
at 32°Cambient temperature to -18°C or
lower within 24 hours for every 100-litres
of freezer volume.
Itis possible to preserve the food for
along time only at -18°C or lower
temperatures.
You can keep the freshness of food
for many months (at -18°C or lower
temperatures in the deep freeze).

Freezer
Compartment
Setting

Fridge
compartment
Setting

Remarks

-18°C

4°C

This is the normal recommended setting.

-20,-22 or -24°C

4°C

These settings are recommended when the
ambient temperature exceeds 30°C,

Quick Freeze

4°C

Use when you wish to freeze your food in a short
time. Your product will return to its previous
mode when the process is over.

-18°C or colder

2°C

Use these settings if you think that your fridge
compartment is not cold enough because of the
hot ambient conditions or frequent opening and
closing of the door.
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Operating the product

Foods to be frozen should not be allowed
to come in contact with the previously
frozen items to prevent them from
getting thawed partially.

Boil the vegetables and drain their water
in order to store vegetables for a longer
time as frozen. After draining their
water, put them in air-proof packages
and place them inside the freezer. Food
such as bananas, tomatoes, lettuce,
celery, boiled eggs, potatoes are not
suitable for freezing. When these foods
are frozen, only their nutritional value
and taste shall be affected negatively.
They shall not be spoiled so that they
would create arisk for human health.

5.5. Placing the food
= Various frozen food
reezer .
such as meat, fish,
compartment

ice cream, vegetables

shelves
and etc.
Refrigerator Food in pans, covered
plates and closed
compartment . :
containers, eggs (in
shelves

closed container)

Door shelves

Small and packaged

of fridge food or beverage

compartment

Crisper Vegetables and fruits
Delicatessen

Fresh zone (breakfast food,
meat products that

compartment

shall be consumed in
ashort time)

5.6. Door open warning
(This feature is optional)

An audio warning signal will be given
when the door of your product is left
open for at least 1 minute. This warning
will be muted when the door is closed
or any of the display buttons (if any) are
pressed.

Door open warning is given to user both
visually and acoustically. If the warning
continues for 10 minutes, interior lights
will be turned off,

5.7. Changing the door
openingdirection

Door opening direction of your refrige-
rator can be changed according to the
place you are using it.If this is neces-
sary, please call your nearest Authorized
Service.

Above description is a general expressi-
on.For information on changing the ope-
ning direction of the door, you must refer
to the warning label located on the inner
side of the door.

Refrigerator/User Manual
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I Maintenance and cleaning

Cleaning your fridge at regular intervals
will extend the service life of the
product.

WARNING: Unplug the
product before cleaning it.

e Never use gasoline, benzene or
similar substances for cleaning
puUrposes.

e Never use any sharp and abrasive
tools, soap, household cleaners,
detergent and wax polish for
cleaning.

¢ Dissolve one teaspoon of bi-
carbonate in half litre of water. Soak
a cloth with the solution and wrung
it thoroughly. Wipe the interior of the
refrigerator with this cloth and the
dry thoroughly.

e Make sure that no water enters the
lamp housing and other electrical
items.

¢ |f you will not use the refrigerator
for along period of time, unplugiit,
remove all food inside, cleanitand
leave the door ajar.

e (heckregularly that the door gaskets
are clean. If not, clean them.

e Toremove door and body shelves,
remove all of its contents.

e Remove the door shelves by pulling
them up. After cleaning, slide them
from top to bottom to install.

e Never use cleaning agents or water
that contain chlorine to clean the
outer surfaces and chromium coated
parts of the product. Chlorine causes
corrosion on such metal surfaces.

6.1. Avoiding bad odours

Materials that may cause odour

are not used in the production of

our refrigerators. However, due to

inappropriate food preserving conditions

and not cleaning the inner surface of the
refrigerator as required can bring forth
the problem of odour. Pay attention to
following to avoid this problem:

e Keeping the refrigerator clean is
important. Food residuals, stains, etc.
can cause odour. Therefore, clean
the refrigerator with bi-carbonate
dissolved in water every few months.
Never use detergents or soap.

e Keep the food in closed containers.
Microorganisms spreading out from
uncovered containers can cause
unpleasant odours.

¢ Never keep the food that have passed
best before dates and spoiled in the
refrigerator.

6.2. Protecting the

plastic surfaces

Do not put liquid oils or oil-cooked
meals in your refrigerator in unsealed
containers as they damage the plastic
surfaces of the refrigerator. If oil is
spilled or smeared onto the plastic
surfaces, clean and rinse the relevant
part of the surface at once with warm
water.

18/24 EN
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Troubleshooting

Check this list before contacting the service. Doing so will save you time and money.
This list includes frequent complaints that are not related to faulty workmanship or
materials. Certain features mentioned herein may not apply to your product.

The refrigerator is not working.

e The power plug is not fully settled. > > > Plug it in to settle completely into the

socket.

e The fuse connected to the socket powering the product or the main fuse is

blown. >>> Check the fuses.

Condensation on the side wall of the cooler compartment (MULTI ZONE,

COOL, CONTROL and FLEXI ZONE).

e Thedooris opened too frequently > > > Take care not to open the product’s

door too frequently.

¢ The environmentis too humid. > > > Do not install the product in humid

environments,

e Foods containing liquids are kept in unsealed holders. > > > Keep the foods

containing liquids in sealed holders.

e The product's door is left open. > >> Do not keep the product’s door open for

long periods.

e Thethermostat is set to too low temperature. > > > Set the thermostat to

appropriate temperature.

Compressor is not working.

¢ Incase of sudden power failure or pulling the power plug off and putting back

on, the gas pressure in the product's cooling system is not balanced, which
triggers the compressor thermic safequard. The product will restart after
approximately 6 minutes. If the product does not restart after this period,
contact the service.

e Defrostingis active. >> > This is normal for a fully-automatic defrosting

product. The defrosting is carried out periodically.

e The productis not plugged in. > >> Make sure the power cord is plugged in.

e The temperature setting is incorrect. > > > Select the appropriate temperature

setting.

e The powerisout. >>> The product will continue to operate normally once the

power is restored.

The refrigerator’'s operating noise is increasing while in use.

e The product's operating performance may vary depending on the ambient

temperature variations. This is normal and not a malfunction.
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Troubleshooting

The refrigerator runs too often or for too long.

e The new product may be larger than the previous one. Larger products will run
for longer periods.

e The room temperature may be high. > > > The product will normally run for long
periods in higher room temperature.

e The product may have been recently plugged in or a new food item is placed
inside. >>> The product will take longer to reach the set temperature when
recently plugged in or a new food itemis placed inside. This is normal

¢ Large quantities of hot food may have been recently placed into the product.
>>> Do not place hot food into the product.

e The doors were opened frequently or kept open for long periods. >>> The
warm air moving inside will cause the product to run longer. Do not open the
doors too frequently.

e The freezer or cooler door may be ajar. > > > Check that the doors are fully
closed.

e The product may be set to temperature too low. > >> Set the temperature to a
higher degree and wait for the product to reach the adjusted temperature.

e The cooler or freezer door washer may be dirty, worn out, broken or not
properly settled. > > > Clean or replace the washer. Damaged / torn door
washer will cause the product to run for longer periods to preserve the current
temperature.

The freezer temperature is very low, but the cooler temperature is adequate.

e The freezer compartment temperature is set to a very low degree. > > > Set the
freezer compartment temperature to a higher degree and check again.

The cooler temperature is very low, but the freezer temperature is adequate.

e The cooler compartment temperature is set to a very low degree. > > > Set the
freezer compartment temperature to a higher degree and check again.

The food items kept in cooler compartment drawers are frozen.

e The cooler compartment temperature is set to a very low degree. > > > Set the
freezer compartment temperature to a higher degree and check again.

20/ 24 EN Refrigerator/User Manual



Troubleshooting

The temperature in the cooler or the freezer is too high.

e The cooler compartment temperature is set to a very high degree. > > > Cooler
compartment temperature setting has an effect on the freezer compartment
temperature. Change the temperature of the cooler or freezer compartment
and wait until the temperature of the related compartments come to the
adequate level,

e The doors were opened frequently or kept open for long periods. > >> Do not
open the doors too frequently.

e The door may be ajar. >> > Fully close the door.

e The product may have been recently plugged in or a new food item is placed
inside. >>> This is normal. The product will take longer to reach the set
temperature when recently plugged in or a new food item is placed inside.

¢ |arge quantities of hot food may have been recently placed into the product.
>>> Do not place hot food into the product.

Shaking or noise.

e Thegroundis notlevel or durable. > > > If the product is shaking when moved
slowly, adjust the stands to balance the product. Also make sure the ground is
sufficiently durable to bear the product.

e Anyitems placed on the product may cause noise. > > > Remove any items
placed on the product.

The product is making noise of liquid flowing, spraying etc.

¢ The product's operating principles involve liquid and gas flows. > >> This s
normal and not a malfunction.

There is sound of wind blowing coming from the product.

e The product uses afan for the cooling process. This is normal and not a
malfunction.

There is condensation on the product's internal walls.

e Hot or humid weather will increase icing and condensation. This is normal and
not a malfunction.

e The doors were opened frequently or kept open for long periods. > >> Do not
open the doors too frequently; if open, close the door.

e The door may be ajar. > >> Fully close the door.

There is condensation on the product’s exterior or between the doors.

e The ambient weather may be humid, this is quite normal in humid weather. >>>
The condensation will dissipate when the humidity is reduced.
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Troubleshooting

The interior smells bad.

The product is not cleaned regularly. > > > Clean the interior regularly using
sponge, warm water and carbonated water.

Certain holders and packaging materials may cause odour. > > > Use holders and
packaging materials without free of odour.

The foods were placed in unsealed holders. > > > Keep the foods in sealed
holders. Microorganisms may spread out of unsealed food items and cause
malodour,

Remove any expired or spoilt foods from the product.

The door is not closing.

Food packages may be blocking the door. > > > Relocate any items blocking the
doors.

The product is not standing in full upright position on the ground. > > > Adjust
the stands to balance the product.

The ground is not level or durable. > > > Make sure the ground is level and
sufficiently durable to bear the product.

The vegetable bin is jammed.

The food items may be in contact with the upper section of the drawer. > > >
Reorganize the food items in the drawer.

f WARNING: If the problem persists after following the instructions in this

section, contact your vendor or an Authorized Service. Do not try to repair
the product.
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Gentile cliente,

ci piacerebbe che lei potesse raggiungere un livello di efficacia ottimale dal nostro prodotto, che & stato
realizzato in una struttura moderna, adottando controlli meticolosi a livello qualitativo.

Atal fine la invitiamo a leggere con attenzione il manuale dell'utente prima di iniziare a servirsi del
dispositivo. La invitiamo altresi a conservare il presente manuale per poterlo consultare in futuro Qualora
dovesse cedere il prodotto a terzi, consigliamo di accludere il presente manuale.

Il manuale dell’utente garantisce un utilizzo veloce e sicuro dell’apparecchiatura.

e Consigliamo di leggere il manuale dell’utente prima di installare e mettere in funzione I'apparecchiatura.
e Rispettare sempre le istruzioni di sicurezza applicabili.

e Consigliamo di tenere la guida dell'utente a portata di mano per poterla consultare in futuro.

e Lainvitiamo a leggere gli altri eventuali documenti forniti con I'apparecchiatura

Ricordi che questo manuale puo riferirsi a diversi modelli. Il manuale indica chiaramente le eventuali
variazioni da un modello all‘altro.

Simboli e note
Nel manuale sono utilizzati i seguenti simboli:

Informazioni importanti e consigli
utili.

Rischio di vita e proprieta.

Rischio di scosse elettriche.

L'imballaggio del prodotto & fatto
di materiali riciclabili, in conformita
con la Normativa Ambientale
Nazionale.
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m Istruzioni relativamente a sicurezza e ambiente

Questa sezione fornisce le

istruzioni di sicurezza necessarie

per evitare il rischio di lesioni
e danni materiali. Il mancato
rispetto di queste istruzioni in
validare a tutti i tipi di garanzia
esistenti sul prodotto.

Uso previsto

¢ (Questo apparecchio e
destinato ad essere usato

¢ all'interno e in aree chiuse, ad
£sempio in casa;

¢ in ambienti di lavoro chiusi,
come negozi e uffici;

e in strutture chiuse di
s0ggiorno, come agriturismi,
alberghi, pensioni.

¢ Non deve essere usato
all’esterno.

1.1. Norme di sicurezza generali
e (Questo prodotto non dovrebbe
essere usato da persone

con disabilita a livello fisico,
sensoriale e mentale, da persone
senza un quantitativo sufficiente
di conoscenze ed esperienza

0 ancora da bambini. Questa
persone potranno usare il
dispositivo unicamente sotto alla
supervisione e alle istruzioni di
una persona responsabile della
loro sicurezza. Ai bambini non
dovrebbe essere consentito di
giocare con questo dispositivo.

* |n caso di malfunzionamento,
scollegare il dispositivo.

¢ Dopo aver scollegato il
dispositivo, attendere almeno
cinque minuti prima di collegarlo
nuovamente. Scollegare il
prodotto se non viene usato.
Non toccare la presa con le
mani umide! Non tirare il cavo
per esequire lo scollegamento,
prenderlo sempre per |a spina.

e Pulire I'estremita della spina
con un panno asciutto prima di
collegarla alla presa di corrente.
¢ Non collegare il frigorifero se
la presa sembra essere allentata.
e Scollegare il prodotto in fase
di installazione, manutenzione,
pulizia e riparazione.

e (Qualora si preveda di non
utilizzare il prodotto per un po’ di
tempo, scollegarlo ed estrarre gli
eventuali elementi contenuti al
suo interno.

¢ Non usare vapore o materiali
detergenti a base di vapore per
la pulizia del frigorifero e per

lo scioglimento del ghiaccio al
suo interno. Il vapore potrebbe
entrare in contatto con le aree
sotto tensione elettrica e causare
cortocircuiti 0 scosse elettriche!
¢ Non lavare il prodotto
spruzzando o versando acqua

4/331T
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Istruzioni relativamente a sicurezza e ambiente

sullo stesso! Pericolo di scossa
elettrical

e Non usare mai il prodotto
se la sezione che si trova sulla
parte superiore 0 posteriore
del prodotto, con le schede

dei circuiti elettronici stampati
all'interno, e aperta (copri
schede dei circuiti elettronici
stampati) (1).

-\

¢ |ncaso di
malfunzionamento, non

usare il prodotto, dato che
potrebbe emettere scosse
elettriche. Contattare il
servizio autorizzato prima di
intervenire.

e (Collegare il prodotto ha una
presa che disponga di messa a

Frigorifero / Manuale dell'Utente

terra. Loperazione di messa a
terra deve essere eseguita da
un elettricista qualificato.

e (Qualora il prodotto
disponga di un’illuminazione
a LED, contattare I'assistenza
autorizzata per la sostituzione
oppure in caso di problemi.

¢ Non toccare alimenti
congelati con le mani bagnate!
Gli alimenti si potrebbero
attaccare alle mani!

¢ Nonna posizionare liquidi
in bottiglie o lattine all’interno
dello scomparto congelatore.
Potrebbero esplodere!

e Collocare i liquidi in
posizione verticale dopo aver
saldamente chiuso il tappo.

e Non spruzzare sostanze
infiammabili vicino al prodotto,
che potrebbe bruciare o
esplodere.

¢ Non conservare materiali

e prodotti inflammabili, con
gas infiammabile, come ad
esempio spray all'interno del
frigorifero.

¢ Non collocare contenitori

di liquidi sopra al prodotto. Gli
spruzzi su parti sotto tensione
potrebbero provocare scosse
elettriche e rischio di incendio.

5/33 1T



Istruzioni relativamente a sicurezza e ambiente

¢ [’esposizione del prodotto

a pioggia, neve, sole e vento
potrebbe causare pericoli a
livello elettrico. Qualora sia
necessario spostare il prodotto,
non tirarlo per la maniglia della
porta. La maniglia si potrebbe
staccare.

e Evitare che parti delle mani
0 del corpo restino impigliate
nei meccanismi mobili
all'interno del prodotto.

e Non incrinare 0 piegare

la porta, i cassetti e altre
componenti del frigorifero. Cosi
facendo il prodotto cadra e

si potrebbero danneggiare le
componenti.

e Fare attenzione a

non bloccare il cavo di
alimentazione.

1.1.1 Avvertenza HC

Qualora il prodotto sia dotato
di sistema di raffreddamento
che utilizza il gas R600a,
fare attenzione a evitare di

~danneggiare il sistema di
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raffreddamento e Il relativo
tubo in fase di utilizzo e
spostamento del prodotto.
Questo gas e infiammabile.
Se viene danneggiato il
sistema di raffreddamento,
tenere il prodotto lontano da
fonti di fuoco e provvedere
immediatamente ad arieggiare
la stanza.

sul lato sinistro interno

nel prodotto.

indica il tipo di gas usato

1.1.2 Per i modelli con
la fontana d'acqua

e | a pressione per 'ingresso
dell’acqua fredda dovrebbe
essere al massimo 90 psi

(6.2 bar). Qualora la pressione
dell’acqua superi il valore 80
psi (5.5 bar), usare una valvola
di limitazione della pressione
nel sistema principale. Qualora
non si sappia come verificare
la pressione dell’acqua,
chiedere aiuto a un idraulico
professionista.

® |n caso di rischio dell’effetto
“martello acqua” nel proprio
impianto, usare sempre una
strumentazione per evitare
I'effetto “martello d’acqua” nel
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Istruzioni relativamente a sicurezza e ambiente

proprio impianto. Rivolgersi a
idraulici professionisti in caso
di dubbio relativamente alla
presenza 0 meno dell’effetto
“martello d’acqua” nel proprio
impianto.

e Non installare I'ingresso
dell'acqua calda. Prendere
precauzioni contro il rischio

di congelamento dei tubi. La
gamma di funzionamento

della temperatura dell’acqua
dovrebbe essere 33°F (0.6°C)
come minimo e 100°F (38°C) al
Massimo.

e Utilizzare solo acqua potabile.
1.2. Impiego conforme

allo scopo previsto

e (Questo prodotto & stato
pensato per essere utilizzato

in ambito domestico. Non &
stato pensato per un uso di tipo
commerciale.

e || prodotto dovrebbe essere
usato unicamente per la
conservazione di alimenti e
bevande.

¢ Non tenere prodotti dedicati,
che richiedano temperature
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controllate, quali ad esempio
vaccini, farmaci sensibili

al calore, all'interno del
frigorifero.

e |l produttore non si assume
nessuna responsabilita per
gli eventuali danni causati da
un cattivo uso o da un uso
scorretto.

e | pezzi di ricambio originali
verranno forniti per 10 anni,
successivamente alla data di
acquisto del prodotto.

1.3. Sicurezza bambini
e Tenere gli imballaggi fuori
dalla portata dei bambini.
¢ Non permettere ai bambini
di giocare con il prodotto.
e (Qualora la porta del
prodotto comprenda un
lucchetto, tenere la chiave
fuori dalla portata dei bambini.
1.4. Conformita con la
Direttiva WEEE e smaltimento
dei prodotti di scarico
Questo prodotto & conforme alla direttiva
WEEE dell’'UE (2012/19/EU). Questo prodotto
¢ dotato di un simbolo di classificazione
per i prodotti elettrici ed elettronici di scarto

(WEEE).
I prodotto & stato realizzato con
componenti e materiali di alta
qualita che possono essere
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Istruzioni relativamente a sicurezza e ambiente

riutilizzati oltre che riciclati. Non smaltire il
prodotto con i normali rifiuti domestici e altri
rifiuti al termine del suo ciclo di vita utile.
Portare il prodotto ha un centro di raccolta
per il riciclaggio della strumentazione
elettrica ed elettronica. Consigliamo di
rivolgersi alle autorita locali per ulteriori
informazioni su questi centri di raccolta.

1.5. Conformita con

la direttiva RoHS

e Questo prodotto & conforme alla direttiva
WEEE dell'UE (2011/65/EU). Non contiene
materiali dannosi e proibiti e indicati nella
Direttiva.

1.6. Informazioni sull'imballaggio
e | materiali che compongono I'imballaggio

del prodotto sono realizzati a partire da

materiali riciclabili in conformita con le nostre
Normative Ambientali Nazionali. Non smaltire

i materiali dell'imballaggio congiuntamente ai
rifiuti domestici o ad altri rifiuti. Portarli presso

i punti di raccolta imballaggi indicati dalle
autorita locali.
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1. Sezioni Burro E Formaggio 7. Scomparto Frutta E Verdura
2. Pannello Elettronico indicatore 8. Scomparto Chiller
Comandi .
9. Coperchio Scomparto Frutta E
3. Porta Uova Verdura
4. Ripiano Bottiglie 10. Ripiani Regolabili
5. Piedini Regolabili 11. Mensola Vino
6. Scomparto Freezer 12. Ventola

*Facoltativo

esattamente al prodotto. Qualora il prodotto non contenga le parti descritte, I'informazione riguarda altri

[i] *Opzionale: Le figure in questo manuale utente sono schematiche, e potrebbero non corrispondere
modelli.
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ﬂ Installazione

3.1 Luogo idoneo per 'installazione
Rivolgersi al Servizio Autorizzato per I'installazione
del prodotto. Per rendere il prodotto pronto per es-
sere installato, confrontare le informazioni nel-

la guida dell’utente e accertarsi che i servizi elett-
rici e idrici siano presenti. In caso contrario contat-
tare un elettricista e un idraulico per rendere ques-
ti servizi conformi ai requisiti.

AVVERTENZA: Il produttore non si

assume nessuna responsabilita per gli
eventuali danni causati dagli interventi
esequiti da personale non autorizzato.

AVVERTENZA: Il cavo di alimentazi-

one del prodotto deve essere scollega-
to in fase di utilizzo. Il mancato rispetto
di queste istruzioni potrebbe provocare
morte o altre gravi lesioni!

AVVERTENZA: Qualora la porta sia
troppo stretta per consentire il passag-
gio del prodotto, togliere la porta e ru-
otarla; qualora cio non funzioni, contat-
tare il servizio autorizzato.

AVVERTENZA: Awvertenza superfi-
cie calda

Le pareti laterali del prodotto sono do-
tate di tubi refrigeranti per migliora-

re il sistema di raffreddamento. Il refri-
gerante a temperature elevate potreb-
be scorrere in queste aree, causando
cosi superfici calde sulle pareti latera-
li. Non si tratta di un’anomalia di funzi-
onamento e non sono necessari inter-
venti di manutenzione. Fare attenzione
quando si toccano queste aree.

> B> D

>

e Collocare il prodotto su una superficie piana
per evitare le vibrazioni.

e (Collocare il prodotto ad almeno a 30 cm dal
termosifone, dalla stufa e da altre fonti di calo-
re e ad almeno 5 cm da eventuali forni elettrici.

e Non esporre il prodotto alla luce solare diretta o
conservare in ambienti umidi.

e | prodotto richiede una circolazione adegua-
ta dell’aria per funzionare in modo efficace.
Qual’ora il prodotto venga posizionato in un pa-
diglione estivo, ricordare di lasciare una dis-
tanza di almeno 5 cm fra il prodotto, il soffit-
to, e le pareti.

e Non installare il prodotto in ambienti con tem-
perature inferiori ai 5°.

3.2 Prima di avviare il frigorifero
Controllare quanto segue prima di utilizzare il frigorifero:

1. Montare i 2 cunei in plastica come
illustrato sotto. | cunei in plastica servono
a mantenere la distanza che assicura la
circolazione dell’aria tra frigorifero e parete.
(L'immagine & creata per illustrare e non € identica
all'apparecchio).

2. Pulire la parte interna del frigorifero come
consigliato nella sezione “Manutenzione e pulizia”.

3.  Collegare la spina del frigorifero alla presa
glettrica. Quando lo sportello del frigorifero &
aperto, la lampadina interna si accende.

4. Quando il compressore comincia a
funzionare, si sente un rumore. | liquidi e i gas
sigillati nel sistema refrigerante possono produrre
dei rumori, anche se il compressore non & in
funzione; questo & abbastanza normale.

10/33 1T
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Installazione

5. | bordi anteriori del frigorifero possono
essere tiepidi. Questo € normale. Queste zone
S0No progettate per essere tiepide per evitare
la condensazione.

3.3 Collegamenti elettrici

Collegare il frigorifero ad una presa di messa a terra

protetta da un fusibile della capacita appropriata.

Importante:

e |l collegamento deve essere conforme ai
regolamenti nazionali.

e |a spina elettrica deve essere facilmente
accessibile dopo l'installazione.

e |asicurezza elettrica del frigorifero € ga-
rantita unicamente se il sistema di messa a
terra dell'apparecchiatura & conforme agli
standard.

e | a tensione dichiarata sull’etichetta
che si trova nel lato interno a sinistra
dell'apparecchio deve essere pari alla ten-
sione di rete

3.4 Regolazione dei piedini

Se il frigorifero non & in equilibrio:

¢ possibile bilanciare il frigorifero ruotando

i piedini anteriori come illustrato in figura.
L’angolo in cui i piedini sono pit bassi quando
girati in direzione della freccia nera e rialzati
quando girati in direzione opposta. Un aiuto
per sollevare leggermente il frigorifero facilitera
tale processo.

' '
-J 7
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Preparazione

4.1 Cose da fare ai fini del ris-
parmio energetico

La connessione dell'apparecchio a sis-

fi temi elettronici di risparmio energetico
e rischiosa poiché potrebbe provocare
danni all'apparecchio.

e Non lasciare lo sportello del frigorifero aperto
per lunghi periodi.

e Non mettere alimenti o bevande caldi nel fri-
gorifero.

e Non sovraccaricare il frigorifero; il blocco del
flusso interno dell’aria riduce la capacita di
raffreddamento.

e Per conservare la quantita massima di alimen-
ti nello scomparto Cooler del frigorifero, bisog-
na estrarre i cassetti superiori e metterli sul ri-
piano di vetro. Il consumo energetico dichia-
rato per il frigorifero € stato stabilito estraen-
do lo scomparto Cooler, il vassoio del ghiaccio
e i cassetti superiori in modo da consentire la
conservazione massima. L'uso del cassetto in-
feriore & fortemente raccomandato. La funzio-
ne di risparmio energetico deve essere attivata
per un migliore consumo energetico.

e Non hisogna bloccare il flusso dell'aria metten-
do gli alimenti davanti alla ventola del Cooler.
Uno spazio di aimeno 3 cm deve essere lasci-
ato davanti alla griglia della ventola protettiva
quando si posizionano gli alimenti.

e Aseconda delle caratteristiche
dell’apparecchio, scongelare nello scomparto
Cooler gli alimenti congelati assicura risparmio
energetico e conserva la qualita degli alimenti.

e (3li alimenti devono essere conservati nei cas-
setti dello scomparto Cooler per assicurare ris-
parmio energetico e proteggere gli alimenti in
condizioni migliori.

e e confezioni con gli alimenti non devono es-
sere a contatto diretto con il sensore di calore
che si trova nello scomparto Cooler. Se sono in
contatto con il sensore, il consumo energetico
dell'apparecchio potrebbe aumentare.

e Assicurarsi che gli alimenti non siano in contat-

to con il sensore della temperatura dello scom-
parto Cooler descritto sotto.

4.2 Uso iniziale

Prima di utilizzare il frigorifero, assicurarsi di ese-

guire le preparazioni necessarie in linea con le ist-

ruzioni delle sezioni “Istruzioni per sicurezza e am-

biente” e “Installazione”.

e Tenere I'apparecchio in funzione senza alimenti
all’interno per 6 ore e non aprire lo sportello, a
meno che non sia assolutamente necessario.

[i] II'riscaldamento di queste parti & con-
cepito per impedire la condensa.

Si sente un suono quando il comp-
ressore si innesca. £ normale senti-
re il suono anche quando il compres-
sore non ¢ attivo, a causa dei liquidi e
dei gas compressi nel sistema di refri-
gerazione.

| bordi anteriori dell'apparecchio pot-
rebbero riscaldarsi. Questo e normale.

In alcuni modelli il pannello indicato-
re si spegne automaticamente 5 minu-
ti dopo la chiusura dello sportello. Si ri-
attiva quando lo sportello viene aperto
0 Se viene premuto un pulsante.

(i

12/331T

Frigorifero / Manuale dell’Utente



E Utilizzo del frigorifero

5.1. Pannello dei comandi

Il pannello con gli indicatori consente di impostare la temperatura e di controllare le altre funzioni
collegate all'apparecchio senza aprire lo sportello dell'apparecchio. Basta premere le scritte sui pulsanti
pertinenti per I'impostazione delle funzioni.

10 9 8 7 6 5 4 3
1. Indicatore di avvertenza errore di 2. Funzione risparmio energetico (display
alimentazione / alta temperatura / errore spento):
Questo indicatore () si accende in caso di Se gli sportelli dell'apparecchio sono tenuti chiusi

problemi di alimentazione, di alta temperatura e a lungo, si attiva automaticamente una funzione di
avvertenze di errore. Durante prolungata assenza risparmio energetico a lungo termine e si accende
di alimentazione, la temperatura pit elevata che lo il simbolo del risparmio energetico. (mmwim)

scomparto freezer raggiunge lampeggia sul display  Quando la funzione di risparmio energetico &

digitale. Dopo aver controllare gli alimenti che si attiva, tutti simboli sul display tranne quella del
trovano nello scomparto freezer (&%) premere il risparmio energetico si spengono. Quando la
pulsante di disattivazione allarme per annullare funzione risparmio energetico & attivata, se viene
I'avvertenza. premuto un pulsante o lo sportello & aperto,
Vedere la sezione "rimedi consigliati per la ricerca  si esce dalla modalita risparmio energetico e i

e la risoluzione del problemi" del manuale se si simboli sul display tornano normali.

nota I'accensione di questo indicatore. La funzione di risparmio energetico ¢ attivata al

momento della consegna della fabbrica e non pud
essere annullata.

esattamente al prodotto. Qualora il prodotto non contenga le parti descritte, I'informazione riguarda altri

m *Opzionale: Le figure in questo manuale utente sono schematiche, e potrebbero non corrispondere
modelli.
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Utilizzo del frigorifero

3. Funzione Quick Fridge

Questo pulsante ha due funzioni. Per attivare
0 disattivare la funzione Quick Cool premerlo
brevemente. L'indicatore Quick Cool si
spegnera e |'apparecchio tornera alle sue
normali impostazioni. (‘B)

Usare la funzione Quick Cool
quando si desidera raffreddare
velocemente gli alimenti posti nello
scomparto frigo. Se & necessario
raffreddare grandi quantita di cibo
fresco, attivare questa funzione
prima di inserire il cibo nel frigo.

Se non si annulla manualmente,
la funzione Quick Cool si annullera
automaticamente dopo 1 ore 0
quando lo scomparto frigo ha
raggiunto la temperatura richiesta.

Premendo il pulsante Quick Cool
ripetutamente a brevi intervalli,

il compressore non comincera a
funzionare immediatamente, in
quanto il sistema di protezione del
circuito elettronico sara attivato.

Questa funzione non viene
richiamata quando |'alimentazione
Si ripristina dopo un'assenza di
corrente.

H B EH B

4. Tasto di impostazione temperatura
scomparto frigo

Premere questo pulsante per impostare

la temperatura dello scomparto frigo
rispettivamente su 8,7,6,5,4,3,2 ,1 ,8...
Premere questo pulsante per impostare la
temperatura desiderata per lo scomparto frigo.

®)

5. Funzione assenza

Per attivare la funzione assenza, premere
questo pulsante ( *Rs) per 3 secondi e
I'indicatore della modalita Vacation (*f) Si
attiva. Quando la funzione assenza ¢ attiva, “-
-” si visualizza sull'indicatore della temperatura
dello scomparto frigo e non viene eseguito il
raffreddamento attivo nello scomparto frigo.
Non si possono conservare gli alimenti nello
scomparto frigo quando questa funzione &
attivata. Gli altri scomparti saranno ancora
raffreddati secondo la loro temperatura
impostata.

Per annullare questa funzione, premere di
nuovo il pulsante della funzione assenza.

6. Avvertenza disattivazione allarme:

In caso di allarme per assenza di
alimentazione/elevata temperatura, dopo
aver controllato gli alimenti che si trovano
nello scomparto freezer, premere il pulsante
di disattivazione allarme (Zf) per annullare
I'allarme.

7. Blocco tasti,

Premere il pulsante di blocco tasti (®3)
contemporaneamente per 3 secondi. Simbolo
blocco tasti

(@) si accende e si attiva la modalita blocco
tasti. | pulsanti non funzionano quando ¢ attiva
la modalita blocco tasti. Premere di nuovo

il pulsante di blocco tasti per 3 secondi. Il
simbolo del blocco tasti si spegne e si esce
dalla modalita blocco tasti.

Premere il pulsante blocco tasti se si desidera
impedire la modifica dell'impostazione di
temperatura del frigorifero (&37).

14 /33 1T

Frigorifero / Manuale dell’Utente



Utilizzo del frigorifero

8. Eco fuzzy

Tenere premuto il pulsante Eco Fuzzy per 1
secondo per attivare la funzione Eco Fuzzy.
Se viene attivata questa funzione, il frigo
comincia a funzionare con la modalita piu
economica minimo 6 ore dopo e I'indicatore
di uso economico si accende (l'?ae ). Tenere
premuto il pulsante Eco Fuzzy per 3 secondi
per disattivare la funzione Eco Fuzzy.
Questo indicatore si accende dopo 6 ore
quando si attiva la funzione Eco Fuzzy.

9. Tasto di impostazione temperatura
scomparto freezer

Premere questo pulsante per impostare

la temperatura dello scomparto freezer
a-18,-19,-20,-21, -22, -23,-24, -18...,
rispettivamente. Premere questo pulsante per
impostare la temperatura desiderata per lo
scomparto freezer. (c0>

10. Pulsante funzione Quick Freeze/
Pulsante Icematic on-off

Premere questo pulsante per attivare o
disattivare la funzione Quick Freeze. Quando si
attiva la funzione, lo scomparto freezer viene
raffreddato a una temperatura inferiore rispetto
a quella impostata. (‘0) Per attivare e
disattivare I'lcematic, tenerlo premuto per 3
secondi.

Usare la funzione Quick Freeze
quando si desidera congelare
velocemente gli alimenti posti nello
scomparto frigo. Se & necessario
congelare grandi quantita di cibo
fresco, attivare questa funzione
prima di inserire il cibo nel frigo.

(i

Se non si annulla manualmente, la
funzione Quick Freeze si annullera
automaticamente dopo 24 ore

0 quando lo scomparto frigo ha
raggiunto la temperatura richiesta.

(i

Questa funzione non viene
richiamata quando |'alimentazione
si ripristina dopo un'assenza di
corrente.

(i

11. Indicatore uso economico

Indica che I'apparecchio & in funzione in
modalita a risparmio energetico. (eco) Questo
indicatore sara attivo se la temperatura dello
scomparto freezer & impostata su -18 0 se il
raffreddamento a risparmio energetico & attivo
grazie alla funzione Eco-Extra.

L'indicatore dell'uso economico si
spegne quando sono selezionate le
funzioni Quick Cool 0 Quick Freeze.

(i
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Utilizzo del frigorifero

Impostazione Impostazione
Scomparto Scomparto Descrizioni
Congelatore Frigorifero
-18°C 4°C Questa e I'impostazione predefinita € consigliata.
220,22 0 -24°C 4°C Queste impostazioni sono consigliate per

temperature ambiente che superano i 30°C.

Servirsi di questa opzione per congelare alimenti in
Congelamento rapido 4°C un breve lasso di tempo; il dispositivo tornera alle
impostazioni precedenti al termine del processo.

Servirsi di queste impostazioni qualora si ritenga
che lo scomparto frigorifero non sia abbastanza

pUBROEIEL UG 2t freddo a causa della temperatura ambiente 0 a
causa delle frequenti aperture della porta.
5.2. Consigli per conservare Gli alimenti da congelare non devono entrare
alimenti surgelati in contatto con gli altri alimenti gia congelati
Lo scomparto deve essere impostato a una all'interno del congelatore, per evitare uno
temperatura minima di -18°C. scongelamento parziale.
1. Collocare gli alimenti all'interno del Bollire le verdure filtrare |'acqua per estendere

congelatore quanto pit rapidamente possibile
per evitare che si scongelino.

il tempo di conservazione congelato. Collocare
gli alimenti in sacchetti ermetici, dopo aver
eseguito il filtraggio e il posizionamento

2. Prima del congelamento, verificare all'interno del congelatore. Banane, pomodori,
la “data di scadenza” sulla confezione per lattuga, sedano, uova bollite, patate e altri
accertarsi del fatto che il prodotto non sia alimenti simili non dovrebbero essere congelati.
scaduto. Congelando questi alimenti se ne ridurra il

3. Accertarsi che la confezione valore nutrizionale e la qualita alimentare; i
dell’alimento non sia danneggiata. prodotti si potrebbero inoltre rovinare, il che

causa problemi a livello di salute.

5.3. Dettagli congelatore
Conformemente agli standard IEC 62552, II
congelatore deve avere la capacita di consolare
4.5 chili di alimenti a una temperatura di
-18°C o inferiore, in 24 ore, per ogni 100 |

di volume di scomparto di congelamento. Gli
alimenti possono essere preservati solo per
lunghi periodi di tempo a temperature uguali
o inferiori a -18°. Sara possibile conservare
gli alimenti freschi per mesi, all'interno del
congelatore a temperature uguali o inferiori a
-18°).
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[I'volume di stoccaggio massimo di alimenti
viene raggiunto senza utilizzare i cassetti

e il coperchio del ripiano superiore fornito
all'interno del vano congelatore. Il consumo
di energia del proprio apparecchio viene
dichiarato quando i ripiani del vano congelatore
sono completamente pieni, senza utilizzare i
cassetti e il coperchio del ripiano superiore.
Utilizzare il ripiano con griglia fornito in
dotazione nella parte inferiore del vano
congelatore per ottimizzare il consumo

energetico.

Per il congelamento iniziale & consigliato
posizionare gli alimenti sul ripiano superiore del

congelatore.

———F———\

[

%

==y

» wire shelf

]

5.4. Posizionamento degli alimenti

. Vari alimenti congelati
?g;rg adrﬁilo quali ad esempio carne,
congelatore pesce, gelato, verdura,

eccetera.
Alimenti all'interno
Ripiani dello di pentole, vassoi
scomparto e contenitori, uova,
frigorifero all'interno di una
confezione
Ripiani della . .
porta scomparto Egi/(;or:hzhmenn 0
frigorifero
Cassetto verdura | Frutta e verdura
Prodotti gastronomici,
Scomparto ad esempio colazione,
alimenti freschi carne da consumare a
breve

5.5. Avvertenza sportello aperto
(Questa funzione & opzionale)

Un segnale di avvertenza audio viene emesso
quando lo sportello dell’apparecchio viene
lasciato aperto per almeno 1 minuto. Questa
avvertenza scompare quando lo sportello viene
chiuso o se viene premuto uno dei pulsanti del
display (se presenti).

5.6. Cambiare la lampadina

di illuminazione

Per cambiare lampadina/LED utilizzati per
illuminare il frigorifero, rivolgersi al Servizio
Assistenza Autorizzato.

La lampada (le lampade) usata (usate)
nell’apparecchiatura non & (sono) adatta
(adatte) per I'illuminazione domestica.
L'obiettivo previsto per questa lampada & quello
di assistere I'utente in fase di posizionamento
degli alimenti all'interno del frigorifero /
congelatore in modo sicuro e comodo.

Frigorifero / Manuale dell’Utente
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E Pulizia e manutenzione

Pulendo il prodotto a intervalli regolari sara
possibile prolungare la durata di vita.

AVVERTENZA: Scollegare il frigorifero
dalla corrente prima di eseguire la pulizia.

e Non usare strumenti appuntiti e abrasivi,
sapone, materiali per pulire la casa, detergenti,
gas, gasolio, vernice e sostanze simili per gli
interventi di pulizia.

e Sciogliere un cucchiaino di bicarbonato in
acqua. Ammorbidire un panno in acqua, quindi
strizzarlo. Pulire il dispositivo con questo panno,
quindi asciugare completamente.

e Fare attenzione a tenere lontana I'acqua dalla
copertura delle lampade dalle altre componenti
elettriche.

e Pulire la porta con un panno bagnato. Togliere
tutti gli elementi all'interno per staccare la porta
ed i ripiani del telaio. Sollevare i ripiani della

porta verso I'alto per poterli rimuovere. Pulire

e asciugare i ripiani, poi fissare nuovamente in
posizione facendo scorrere da sopra.

e Non usare acqua cronica o prodotti detergenti
sulla superficie esterna del dispositivo e sulle
componenti rivestite in cromo del prodotto. Il cloro
provoca ruggine su queste superfici metalliche.

6.1. Evitare i cattivi odori
Il prodotto & stato realizzato senza materiali che

mettono cattivi odori. Osservare tuttavia gli alimenti
in sezioni non adeguate e pulire le superfici interne

in modo non consono potrebbe provocare cattivi
odori.

A tal fine consigliamo di pulire 'interno con acqua

gassata ogni 15 giorni.

e Tenere gli alimenti in contenitori sigillati.

| microrganismi potrebbero fuoriuscire dagli
alimenti non sigillati causando cosi cattivi odori.
e Non conservare alimenti scaduti e marci
all'interno del frigorifero.

e Non usare strumenti affilati e abrasivi 0
sapone, agenti detergenti domestici, detergenti,
gasolio, benzene, cera, ecc., altrimenti le
indicazioni sulle parti in plastica si toglieranno e si
verifichera deformazione. Usare acqua tiepida e
un panno morbido unicamente per le operazioni di
pulizia e asciugatura.

6.2. Protezione delle

superfici in plastica

L'olio rovesciato sulle superfici in plastica potrebbe
danneggiare la superficie, e deve essere pulito
immediatamente servendosi di acqua tiepida.
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Risoluzione dei problemi

Controllare questo elenco prima di contattare |'assistenza clienti. Questa operazione vi consentira di
risparmiare soldi. Questo elenco contiene le lamentele piu frequenti che non riguardano problemi a
livello di manodopera o materiali. Alcune funzioni qui indicate potrebbero non essere valide per il vostro
prodotto.

Il frigorifero non funziona.

e |apresa dicorrente non € stata inserita correttamente. >>> Spingerla fino a inserirla completamente
nella presa.

e |l fusibile collegato alla presa che alimenta il prodotto, oppure il fusibile principale, € bruciato. >>>
Controllare i fusibili.

Condensa sulla parete laterale dello scomparto frigorifero (MULTI ZONE, COOL, CONTROL e
FLEXI ZONE).

e | aporta viene aperta troppo spesso >>> Fare attenzione a non aprire eccessivamente la porta del
dispositivo.

e ["ambiente e troppo umido. >>> Non installare il prodotto in ambienti umidi.

e Gli alimenti che contengono liquidi vengono conservati in contenitori non sigillati. >>> Tenere gli
alimenti in contenitori sigillati.

e Laporta viene lasciata aperta. >>> Non tenere aperte a lungo le porte del frigorifero.

e |ltermostato & impostato su una temperatura troppo bassa. >>> Impostare il termostato su una
temperatura adeguata.

Il compressore non funziona.

e |ncaso di improwviso black out, o nel caso in cui la spina venga tolta e poi reinserita, la pressione del
gas nel sistema di raffreddamento del dispositivo non & equilibrata, il che fa scattare la protezione termica
del compressore. Il dispositivo si riavviera dopo circa 6 minuti. Qualora il prodotto non si riavvia dopo
questo periodo, contattare I'assistenza.

e Lamodalita di scongelamento ¢ attiva. >>>> Si tratta di una condizione normale per un frigorifero
con funzione di shrinamento completamente automatica. Lo sbrinamento awiene a intervalli periodici.

e |l prodotto non € collegato. >>> Verificare che il cavo di alimentazione sia collegato.

e ['impostazione di temperatura non & corretta. >>> Selezionare I'impostazione di temperatura
adeguata.

e Assenza di corrente. >>> Il prodotto continuera a funzionare normalmente quando viene ripristinata la
corrente elettrica.

Il rumore di funzionamento del frigorifero aumenta col passare del tempo.

e | e prestazioni operative del prodotto possono variare a seconda delle variazioni di temperatura
ambiente. Questa non € un’anomalia di funzionamento.

Il frigorifero funziona troppo spesso o troppo lungo.
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¢ |l nuovo prodotto potrebbe essere pitl grande di quello precedente. | prodotti piti grandi funzioneranno
pill a lungo.

e |atemperatura ambiente potrebbe essere alta. >>> Il prodotto funzionera normalmente per lunghi
periodi di tempo con temperature superiori.

e |l prodotto potrebbe essere stato di recente collegato alla corrente, oppure al suo interno potrebbero
essere stati recentemente aggiunti vari alimenti. >>> Allo prodotto servira pili tempo per raggiungere la
temperatura impostata, se collegato di recente, oppure nel caso in cui vengano collocati nuovi elementi al
suo interno, Non si tratta di un’anomalia.

e Forse di recente sono state introdotte nel frigorifero grandi quantita di alimenti caldi. >>> Non mettere
alimenti caldi direttamente dentro al frigorifero.

e Le porte sono state aperte frequentemente o tenute aperte a lungo. >>> Laria calda che si muove
all'interno provochera un funzionamento piti lungo. Non aprire le porte con troppa frequenza.

e Le porte del congelatore o del frigorifero potrebbero essere socchiuse. >>> Controllare che le porte
siano totalmente chiuse.

e |l prodotto potrebbe essere impostato su una temperatura troppo bassa, >>> Impostare la
temperatura su un livello piti alto e attendere che il prodotto raggiunga la temperatura desiderata.

e Larondella della porta del frigorifero del congelatore potrebbe essere sporca, usurata, rotta 0 non
correttamente configurata, >>> Pulire e sostituire la rondella. Le rondelle consumate e usurate faranno
funzionare il prodotto piti a lungo per conservare la temperatura attuale.

La temperatura del congelatore & molto bassa, ma la temperatura del frigorifero é corretta.
e |atemperatura dello scomparto congelatore & impostata su un livello molto basso, >>> Impostare la
temperatura dello scomparto congelatore su un livello piti alto, quindi eseguire un controllo.

La temperatura del frigorifero & molto bassa, ma la temperatura del congelatore é corretta.
e |atemperatura dello scomparto frigorifero & impostata su un livello molto basso, >>> Impostare la
temperatura dello scomparto frigorifero su un livello piti alto, quindi eseguire un controllo.

Gli alimenti conservati nei cassetti dello scomparto frigorifero sono congelati.

e |atemperatura dello scomparto frigorifero & impostata su un livello molto basso, >>> Impostare la
temperatura dello scomparto congelatore su un livello pit alto, quindi eseguire un controllo.

La temperatura nel vano frigorifero e congelatore & troppo alta.

e Latemperatura dello scomparto frigorifero e impostata su un livello molto alto, >>> L'impostazione
della temperatura dello scomparto frigorifero influenza la temperatura dello scomparto del congelatore.
Modificare la temperatura dello scomparto congelatore o frigorifero e attendere che tutti gli scomparti
interessati raggiungano il livello di temperatura impostata.

e |e porte sono state aperte frequentemente o tenute aperte a lungo. >>> Non aprire le porte con
troppa frequenza.

e Laporta potrebbe essere socchiusa. >>> Chiudere completamente la porta.

e || prodotto potrebbe essere stato di recente collegato alla corrente, oppure al suo interno potrebbero
essere stati recentemente aggiunti vari alimenti. >>> Non si tratta di un’anomalia. >>> Allo prodotto
servira pill tempo per raggiungere la temperatura impostata, se collegato di recente, oppure nel caso in cui
vengano collocati nuovi elementi al suo interno.

e Forse di recente sono state introdotte nel frigorifero grandi quantita di alimenti caldi. >>> Non mettere
alimenti caldi direttamente dentro al frigorifero.

Vibrazioni o rumore.
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e [T pavimento non € N piano 0 resistente. >>> oe Il prodotto vibra, quando Viene Spostato lentamente,
regolare i supporti per equilibrare il prodotto. Verificare inoltre che la superficie di appoggio sia
sufficientemente resistente per supportarne il peso.

e Gli eventuali oggetti collocati sul prodotto potrebbero essere fonte di rumore. >>> Togliere gli eventuali
elementi collocati sul prodotto.

Il prodotto emette rumori, come ad esempio liquido che scorre, spruzzo, eccetera

e | principi operativi del prodotto prevedono la presenza di flussi di liquidi e flussi di gas. >>> Questa
non e un’anomalia di funzionamento.

C'e un rumore, simile a un soffio, che proviene dal prodotto.

e |l prodotto si serve di una ventola per il processo di raffreddamento. Questa non & un’anomalia di
funzionamento.

Si e formata condensa sulle pareti interne del dispositivo.

e e condizioni meteo calde o umide aumentano la formazione di ghiaccio e di condensa. Questa non e
un’anomalia di funzionamento.

e | e porte sono state aperte frequentemente o tenute aperte a lungo. >>> Non aprire le porte con
troppa frequenza; se la porta € aperta, chiuderla.

e |aporta potrebbe essere socchiusa. >>> Chiudere completamente la porta.

Si e formata condensa sulla superficie esterna del dispositivo o fra le porte.

e e condizioni ambientali potrebbero essere umide, e ¢id & normale. >>> La condensa si dissipa
quando I'umidita viene ridotta.

L'interno emette cattivi odori.

e |l prodotto non viene pulito regolarmente. >>> Pulire la superficie interna a intervalli regolari
servendosi di spugna, acqua tiepida, e acqua gassata.

e Alcuni contenitori e imballaggi potrebbero emettere cattivi odori. >>> Servirsi di supporti imballaggi
che non emettano cattivi odori.

e (li alimenti sono stati collocati all’interno di contenitori non sigillati. >>> Tenere gli alimenti in
contenitori sigillati. | microrganismi potrebbero fuoriuscire dagli alimenti non sigillati causando cosi cattivi
odori.

e Rimuovere gli eventuali alimenti scaduti o rovinati dal dispositivo.

La porta non si chiude correttamente.

e e confezioni di cibo potrebbero bloccare la porta. >>> Trovare una nuova posizione per gli alimenti
che bloccano le porte.

e |l prodotto non ¢ in posizione verticale, appoggiato per terra. >>> Regolare i supporti per I'equilibrio
del prodotto.

e |l pavimento non & in piano o resistente. >>> Verificare inoltre che la superficie di appoggio sia
sufficientemente resistente per supportarne il peso.

Il cassetto verdura si é inceppato.

e (li alimenti potrebbero entrare in contatto con la sezione superiore cassetto. >>> Ri-organizzare gli
alimenti nel cassetto.

questa selezione, contattare il proprio fornitore oppure un Servizio Autorizzato. Evitare in

f AVVERTENZA: Qualora il problema persista dopo aver seguito le istruzioni contenute in
ogni caso di riparare il prodotto.
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Spostovani kupec.

Privos¢imo vam, da doseZete optimalno ucinkovitost naSega izdelka, ki je bil proizveden v sodobni tovarni
z natancnim nadzorom kakovosti.

V ta namen prosimp, da v celoti preberete navodila, preden pri¢nete z uporabo izdelka in naj vas vodijo
kot referencni vir. Ce boste ta izdelek predali drugi osebi, poskrbite da gredo ta navodila skupaj z
izdelkom.

Navodila za uporabo zagotovijo hitro in varno uporabo izdelka.

e Prosimo preberite navodila pred namestitvijo in uporabo izdelka.

e \edno upoStevajte veljavne varnostne napotke.

e Hranite navodila v bliZini za prihodnjo uporabo.

e Prosimo, da preberete vse druge dokumente, ki so prisli z izdelkom.

Imejte v mislih, da lahko ta navodila veljajo za ve¢ modelov izdelka. Ta vodiC jasno prikaze razlike med
razliénimi modeli.

Simboli in opombe
V prirocniku so uporabljeni naslednji simboli:

Pomembne informacije in
koristni nasveti.

Tveganje za Zivljenje in
premozenje.

f} Nevarnost elektriénega

udara.

Embalaza izdelka je izdelana
iz recikliranih materialov, v
skladu z nacionalno okoljsko
zakonodajo.
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Varnost in okoljska navodila

To poglavje vsebuje navodila
zZa varno uporabo, potrebna za

prepreCitev nevarnosti poskodb in
materialne Skode. NeupoStevanje

teh navodil bo iznicila vse vrste
garancije izdelka.

Namen uporabe

e Naprava je hamenjena uporabi
e znotraj in v zaprtin prostorih,
kot so domovi;

e v zaprtih delovnih prostorih kot
so trgovine ali pisarne;

e v zaprtih prostorih za
nastanitev, kot so kmetije, hoteli,
penzioni.

e Naprave ne uporabljajte na
prostem.

1.1.Splosna varnost
« Taizdelek naj ne uporabljajo
otroci in osebe s telesnimi,

cutnimi in duSevnimi motnjami

brez zadostnega znanja in
izkusenj. Napravo smejo
uporabljati takSne osebe le
pod nadzorom in po navodilih
0sebe, odgovorne za njihovo
varnost. Otroci se ne smejo
igrati s to napravo.

« V primeru okvare, izklopite
napravo.

« Ko odklopite, poCakajte najman;

5 minut pred ponovnim
priklopom. IzkljuCite napravo,
ko ni v uporabi. Ne dotikajte

se vtica z mokrimi rokami! Ko
zelite izklopiti ne vlecite za
kabel, vedno drzite le za VtiC.
ObriSite konico omreznega
vtica s suho krpo, preden ga
priklopite v vticnico.

Ne priklapljajte hladilnika, Ce je
vticnica razrahljana.

IzkljuCite napravo med
namestitvijo, vzdrzevanjem,
CiSCenjem in popravilom.

Ce naprave nekaj ¢asa ne
boste uporabljali, jo izkljuCite
in iz notranjosti odstranite vso
hrano.

Ne uporabljajte pare ali parnih
Cistilnih sredstev za notranje
cisCenje hladilnika in taljenje
ledu. Para lahko pride v stik
Z elektricnimi elementi in
povzroCi kratek stik ali elektricni
udar!

o |zdelka tudi zunaj ne perite z

razprsevanjem ali polivanjem
vode! Nevarnost elektricnega
udara!

« lIzdelka ne uporabljajte, Ce je

podrocje na vrhu ali na zadnji
strani izdelka, ki vsebuje
elektronska tiskana vezja,
odprto (pokrov elektronskega
tiskanega vezja) (1).

4/31SL

Hladilnik/Uporabniski prirocnik



Varnostna in okoljska navodila

V primeru okvare ne
uporabljajte naprave, saj
lahko to povzroCi elektricni
udar. Preden karkoli
poskusate se obrnite na
pooblasCenega serviserja.
Napravo prikljuCite v
ozemljeno vticnico.
Ozemljitev mora izvesti
usposobljen elektricar.

Ce ima naprava razsvetljavo
vrste LED, se obrnite na
pooblascenega servisa zaradi
zamenjave ali v primeru
kakrsnih koli tezav.

Ne dotikajte se zmrznjene
hrane z mokrimi rokami!
Lahko se prilepi vaSim
rokam!

Ne postavljajte tekocin v
steklenicah, plastenkah in
ploCevinkah v zamrzovalnik.
Lahko poCijo ali pa tekocina
izbruhne!

Postavite tekoCine v
pokon¢nem polozaju, ko
tesno zaprete pokrov.

Ne prSite vnetljivih snovi v
blizini naprave, saj lahko to
povzroCi pozar ali eksplozijo.
Ne hranite vnetljivin
materialov in izdelkov z
vnetljivimi plini (razprsilci itd)
v hladilniku.

Ne postavljajte posod v
katerih so tekoCine na vrh
naprave. Politje vode po
elektrificiranin delih lahko
povzroCi elektricni udar in
nevarnost pozara.
Izpostavljanje naprave
dezju, snegu, soncu in

vetru povzroCi elektricno
nevarnost. Ko prestavljate
napravo, jo ne vlecite tako,
da drzite za roCaj vrat. RoCaj
se lahko odtrga.

Bodite pozorni, da preprecite
ukleScenje katerihkoli

delov vasih rok ali telesa v
katerega od gibljivih delov
naprave.

Hladilnik/Uporabniski prirocnik
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Varnostna in okoljska navodila

« Ne stopajte ali se obeSajte
na vrata, predale in
podobne dele hladilnika.
To bi povzrocilo, da se
naprava prevrne in se deli
poskoduijejo.

« Pazite, da ne zapnete v
napajalni kabel.

1.1.1 HC opozorilo

Ce naprava vsebuje hladilni
sistem, ki uporablja plin R600a,
pazite, da ne bi poSkodovali
hladilni sistem in njegovo cev
med uporabo in premikanjem
naprave. Ta plin je vnetljiv. Ce
je hladilni sistem poSkodovan,
imejte napravo stran od virov
ognja in takoj prezracite
prostor.

1.1.2 Pri modelih z

vodno fontano

« Tlak vstopne hladne vode
ne sme presegati 6,2 bar
(90 psi). Ce tlak vstopne
vode presega 5,5 bar
(80 psi), uporabite ventil
zaomejevanje tlakav
vodovodnem tokokrogu. Ce
ne veste, kako izmeriti vodni
tlak, poprosite inStalaterja za
vodovod.

« Ce je v vasi instalaciji
prisotno tveganje nastanka
hidravlicnega udara, vedno
uporabite opremo za
preprecevanje hidravliCnega
udara. Da preverite, da v
vasi inStalaciji ni tveganja za
pojav hidravlicnega udara, se
posvetujte z inStalaterjem za
vodovod.

« Ne namescCajte na vod s
toplo vodo. Izvedite potrebne
ukrepe za preprecevanje
zamrznitve cevi. Obmocje

Nalepka na notranji levi
strani oznacuje vrsto
uporabljenega plina v
napravi.

temperature vode za
delovanje naj bo med
najmanj 0,6°C (33°F) in
najvec 38°C (100°F).

Uporabljajte samo pitno
vodo.

6/31SL
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Varnostna in okoljska navodila

1.2.Predvidena uporaba

« [anaprava je namenjena
za domaco uporabo. Ni
namenjena za komercialno
uporabo.

« [0 napravo se sme uporabiti
samo za shranjevanje hrane
in pijace.

« Ne hranite v hladilniku
obcutljive izdelke, ki
zahtevajo nadzorovane
temperature (cepiva,
toplotno obcCutljiva zdravila,
medicinski izdelki itd).

« Proizvajalec ne prevzema
odgovornosti za morebitno
Skodo zaradi zlorabe ali
napacne uporabe.

« Originalne nadomestne
dele zagotavljamo 10 let po
datumu nakupa.

1.3.Varnost otrok

« Hranite embalazne materiale
izven dosega otrok.

« Ne dovolite, da bi se otroci
igrali z napravo.

« (e vrata naprave vsebujejo
kljuCavnico, hranite kljuc
izven dosega otrok.

1.4. Skladnost z Direktivo
OEEO in odstranjevanje
naprave kot odpadka
Ta naprava je skladna z direktivo EU WEEE
(2012/19/EU). Ta naprava nosi oznako
klasifikacije za odpadno elektricno in
elektronsko opremo (OEEQ).
Naprava je bila izdelana iz visoko
kakovostnih delov in materialov, ki
jih je mogo&e ponovno uporabiti in
S0 primerni za recikliranje. Ne
zavrzite naprave kot odpadek med
- obiCajne domace in druge
odpadke na koncu njegove
Zivljenjske dobe. Odnesite jo v zbirni center
za recikliranje elektricne in elektronske
opreme. Obrnite se na lokalne oblasti, da
izveste za lokacije teh zbirmnih centrov.

1.5. Skladnost z direktivo RoHS

e Tanaprava je skladna z direktivo EU WEEE
(2011/65/EU). Ne vsebuje Skodljivih in
prepovedanih snovi, navedenih v direktivi.

1.6. Informacije o embalazi

e Embalaza naprave je izdelana iz recikliranih
materialov v skladu z naimi nacionalnimi
predpisi za okolje. Ne odlagajte embalaznih
materialov skupaj z domacimi ali drugimi
odpadki. Peljite jih v zbirne centre
za embalazo, ki so jih lokalne oblasti
pooblastile.

Hladilnik/Uporabniski prirocnik
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1. Predeli Za Maslo & Sir 7. Predal Za Sveza Zivila

2. Elektronska Nadzorna Indikatorska Tabla 8. Predel Za Hlajenje

3. Police Za Jajca 9. Pokrov Predala Za SveZa Zivila
4. Polica Za Steklenice 10. Nastavljive Police

5. Nastavljive Noge 1. Predel Za Vino

6. Zamrzovalni Del 12. Ventilator

*izbirno: Slike v tem priro¢niku so podate kot primer in morda niso popolnoma enako kot izdelek. Ce
vas$ izdelek ne vkljuCuje ustreznih delov, se podatki nanaSajo na druge modele.
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ﬂ Namestitev

3.1. Ustrezno mesto za namestitev
Za namestitev izdelka se obrnite na pooblasceni
servis. Ce Zelite pripraviti izdelek na namestitev,
glejte informacije v uporabniskem priroCniku in
se prepricajte, da so elektricne in vodovodne
storitve ustrezne. Ce ne, poklicite elektricarja in
vodovodarja, da uredita potrebne napeljave.

OPOZORILO: Proizvajalec ne prevzema
odgovornosti za Skodo, ki je posledica del,
ki so jih izvedle nepooblaStene osebe.

OPOZORILO: Med name$tanjem mora
biti napajalni kabel izdelka izkljucen.
Neupostevanje tega lahko povzroci smrt ali
resne poSkodbe!

> >

OPOZORILO: Ce je razpon vrat preozek
za hrano, odstranite vrata in obrnite izdelek
na stran; ¢e to ne deluje, se obrnite na
poobladceni servis.

e |zdelek postavite na ravno povrsino, da ne pride
do vibracij.

e |zdelek morate namestiti vsaj 30 cm od grelnika,
Stedilnika in podobnih virov toplote in vsaj 5 cm
od elektriénih pecice.

e |zdelka ne postavljajte pod neposredno son¢no
svetlobo in v vlazna okolja.

e |zdelek za ucinkovito delovanje rabi zadostno
krozZenje zraka.

e (e ho izdelek nameScen v niso, ne pozabite,
da pustite razdaljo vsaj 5 cm med izdelkom in
stropom ter stenami.

e Naprave ne nameSCajte v okoljih s temperaturo
nizjo od -5°C.

3.2. Pritrditev plasticnih klinov
Uporabite plasticne Kline, ki so prilozeni izdelku, da
omogocite dovolj prostora za krozenje zraka med
izdelkom in steno.

1. Za pritrditev klinov odstranite vijake na izdelku in
uporabite vijake, ki so dobavljeni skupaj s klini.

2. Pritrdite 2 plasti¢na klina na pokrov prezracevanja,
kot prikazuije slika.

3.3. Prilagoditev stojal
Ce izdelek ni uravnotezen, prilagodite nastavljiva
stojala z obradanjem v desno ali levo.

@ @

g 7
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Namestitev

3.4. Elektriéna povezava

OPOZORILO: Pri elektricni povezavi
ne uporabljajte podaljSkov ali ve¢
vticnic.

OPOZORILO: Poskodovan napajalni
kabel lahko zamenja le pooblasceni

Servis.

Ce hladilnik postavite ob drug hladilnik,
naj bo razdalja med njima vsaj 4 cm.

e NaSe podjetje ne prevzema odgovornosti za
Skodo, ki nastane zaradi uporabe ozemljitve
in elektriCne povezave, ki ni v skladu z
drzavnimi predpisi.

e \VIiC napajalnega kabla naj bo po namestitvi
lahko dostopen.

e Hladilnik prikljucite na ozemljeno vtiénico
z napetostjo 220-240V/50 Hz. Vti¢ mora
vkljuCevati varovalko 10-16 A.

e Med vticnico in hladilnikom ne uporabljajte
veC vticev z ali brez podaljska.

Opozorilo za vroco povrsino
Bocne stene izdelka so zaradi izboljSanja
hladilnega sistema opremljene s
hladilnimi cevmi. Po teh delih se lahko
pretaka hladilno sredstvo z visoko
m temperaturo, zaradi ¢esar se lahko boCne
stene zelo segrejejo. To je obicajno in ni
razlog za servisiranje. Bodite previdni pri
dotikanju teh povrSin.
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E} Priprava

4.1. Kako prihraniti z energijo

Prikljucitev naprave na sisteme varcevanja
elektricne energije je nevarno, saj lahko
poSkodujejo napravo.

Ne puscajte vrat hladilnika odprtih dlje ¢asa.
V napravo ne nalagajte vrocih Zivil in pijac.
Ne naloZite v hladilnik preve¢ stvari; z
blokiranjem notranjega pretoka zraka
zmanjSate ucinkovitost hlajenja.

e Da biv hladilni predel vaSega hladilnika
shranili ¢im vecjo koli¢ino hrane, odstranite
zgornje police in jo poloZite na stekleno polico.
Oznacdena poraba energije vaSega hladilnika
je bila dolo¢ena z odstranjenim hladilnikom,
pladnjem za led in zgornjimi predali, da bi
omogoCili najve¢jo zmogljivost shranjevanja.
Mocno priporo¢amo uporabo spodnje police za
shranjevanje. Za najboljSo porabo energije je
treba vklopiti funkcijo za varCevanie z energijo.

e Hrane ne postavljajte pred ventilator hladilnika,
saj tako blokirate pretok zraka. Hrano polozite
vsaj 3 cm od zasGitne Zice ventilatorja.

e (lede na lastnosti izdelka; z odtajanjem
zamrznjene hrane v predelu hladilnika boste
zagotovili varGevanije z energijo in ohranili
kakovost Zivil.

e Hrano shranite z uporabo polic v predelu
hladilnika, da zagotovite varCevanje z energijo
in ohranite Zivila v boljSem stanju.

e Paketi hrane ne smejo biti v neposrednem
stiku s senzorji toplote, ki se nahajajo v predelu
hladilnika. Ce so v stiku s senzorji, se lahko
poraba energije naprave poveca.

e Pazite, da zivila niso v stiku s senzorjem
temperature predela hladilnika, kot je opisano
spodaj.

4.2. Prva uporaba

Pred prvo uporabo hladilnika, poskrbite, da so vse
priprave izvedene v skladu z navodili v razdelkih
»\arnostna in okoljska navodila« in »Namestitev«.
[ ]

Naj izdelek deluje brez hrane 6 ur in ne
odpirajte vrat, razen ¢e je res nujno potrebno.

Ko kompresor pri¢ne delovati, boste
[i] zasliSali zvok. Zvoki so povsem obicajni,
tudi ko kompresor ne deluje, zaradi

stisnjenih tekogin in plinov v hladilnem
sistemu.

Spredniji robovi izdelka se lahko segrejejo.
To je obicajno. Ti predeli so oblikovani, da

Pri nekaterih modelih se indikatorska tabla
samodejno izklopi 5 minut po tem, ko
zaprete vrata. Aktivirala se bo, ko se vrata
odprejo ali pritisnete kateri koli gumb.

[i] se segrejejo in preprecijo kondenzacijo.

Hladilnik/Uporabniski priroCnik 11/31 5L




E Uporaba izdelka

5.1. Indikatorska tabla

Indikatorska tabla omogoCa nastavitev temperature in nadzor nad drugimi funkcijami izdelka, ne da bi
odprli vrata hladilnika. Za nastavitve funkcije preprosto pritisnite napise na ustreznih gumbih.

1 2
4 | N
S |
. i R |
_ ‘ ‘
& o AR =
M | M [Nel A= B | B
\ | | || || | |
10 9 8 7 6 5 4 3

1. Indikator za izpad elektriénega toka/
visoko temperaturo/opozorila na napako

Ta indikator () zasveti pri izpadu elektri¢nega

toka, napakah visokih temperatur in opozorilih na
napako. Med dolgotrajnimi izpadi elektricnega toka
bo najvi§ja temperatura, ki jo zamrzovalni predel
doseze, utripala na digitalnem zaslonu. Najprej
preverite hrano v zamrzovalnem predelu (ﬁ) in
nato pritisnite gumb za izklop alarma, da ustavite
opozorilo.

Ce opazite, da ta indikator sveti, glejte razdelek
»nasveti za odpravljanje tezav« v vaSem prirocniku.

2. Funkcija varéevanja energije (zaslon
ugasnjen):

Ce so vrata naprave dlje ¢asa ostala zaprta, se
funkcija varCevanja energije samodejno vklopi,
simbol te funkcije pa zasveti. (mim)

Ko je funkcija za varCevanje energije aktivirana,

se bodo na zaslonu izklopili vsi simboli razen
simbol za vartevanje energije. Ce med delovanjem
funkcije »Energy Saving« pritisnete kateri koli
gumb ali odprete vrata, se bo funkcija izklopila

in simboli na zaslonu se bodo vrnili na obi¢ajno
delovanije.

Funkcija varCevanja energije se vklopi med dostavo
iz tovarne in je ni mogoce preklicati.

3. Funkcija hitrega hlajenja

Gumb ima dve funkciji. Za vklop ali izklop funkcije
hitrega hlajenja ga na kratko pritisnite. Indikator za
hitro hlajenje se bo izkljucil in preklopil na obiCajne
nastavitve. (*f})

(5]

Funkcijo hitrega hlajenja uporabite,
ko Zelite hitro ohladiti hrano, ki ste
jo postavili v predel hladilnika. Ce
Zelite ohladiti velike koli¢ine svezih
Zivil, vklopite funkcijo preden
postavite 7ivila v hladilnik

(i

*jzhirno: Slike v tem priroéniku so podate kot primer in morda niso popolnoma enako kot izdelek. Ce
vas$ izdelek ne vkljucuje ustreznih delov, se podatki nanasajo na druge modele.

12/31 8L

Hladilnik/Uporabniski prirocnik



Uporaba izdelka

(i

Ce funkcije hitrega hlajenja ne
prekliCete, se bo po 1 urah ali

ko hladilni del doseze Zeleno
temperaturo samodejno izklopila.

(i

Ce gumb za hitro hlajenje pritisnete
veCkrat zaporedoma v kratkih
intervalih, se vklopi zaS¢itni sistem
elektronskega vezja in kompresor
ne bo pricel z delovanjem
nemudoma.

Po vzpostavitvi napetosti v primeru

7. Kljucavnica

Pritisnite gumb za kljucavnico @3 za 3
sekunde. Simbol klju¢avnice

(@) bo zasvetilo in vklopil se bo nacin

za Kljuavnico. Med delovanjem nacina
klju¢avnice gumbi ne delujejo. Ponovno
pritisnite gumb za kljuCavnico za 3 sekunde.
Simbol za klju¢avnico bo prenehala svetiti in
nacin za kljuCavnico se izklopi.

Ce Zelite prepreciti spreminjanje nastavitve
temperature hladilnika, pritisnite gumb key

lock (Kljucavnica) (&7).

8. Varéna funkcija

Varcno funkcijo (Eco Fuzzy) vklopite, e za 1
sekunde pritisnete in drZite gumb za var¢no
funkcijo. Hladilnik bo najkasneje po 6 urah
pricel delovati v najvarcnejSem nacinu in ko je
funkcija aktivna, se bo vklopil kazalec varcne
uporabe ( Bae ). Varéno funkcijo (Eco Fuzzy)
izklopite, ¢e za 3 sekunde pritisnete in drzite
gumb za varcno funkcijo.

Ta indikator zasveti po 6 urah, ko je varcna
funkcija vklopljena.

9. Gumb za nastavitev temperature
zamrzovalnega dela

Temperature zamrzovalnega dela nastavite
na-18,-19,-20,-21, -22, -23,-24, -18...
Ce pritisnete gumb zaporedoma. Pritisnite
ta gumb za nastavitev Zelene temperature
zamrzovalnega dela.(cg)

10. Gumb funkcije hitrega zamrzovanja/
gumb za vklop-izklop ledomata

Pritisnite ta gumb za vklop ali izklop funkcije
hitrega zamrzovanja. Ko aktivirate to funkcijo,
se predel zamrzovalnika ohladi na temperaturo,
ki je nizja od nastavljene vrednosti.

(.Q ). Za vklop in izklop ledomata pritisnite in
drZite gumb za 3 sekunde.

(i

4. Gumb za nastavitev temperature
hladilnega dela

Temperature hladilnega dela nastavite na
8,7,6,5,4,3,2,1,8... Ce pritisnete gumb
zaporedoma. Pritisnite gumb za nastavitev
Zelene temperature hladilnega dela. (CB))

5. Funkcija za pocitnice

Ce Zelite aktivirati funkcijo za pogitnice,
pritisnite ta gumb (%) za 3 sekunde in
indikator nacina za pocitnice (*f) se aktivira.
Ko je funkcija za pocCitnice vklopliena, je na
indikatorju temperature hladilnega predela
prikazano »- -«, v predelu hladilnika pa ni
aktivnega hlajenja. Ko je funkcija za pocitnice
vklopliena, ne priporo¢amo shranjevanja Zivil
v predelu hladilnika. Ostali predeli se bodo
Se naprej hladili, kot je nastavljena njihova
temperatura.

Za preklic funkcije ponovno pritisnite gumb
Funkcija pocitnice.

6. Opozorilo za izklop alarma:

V primeru alarma za izpad toka/visoko
temperaturo, najprej preverite hrano v
zamrzovalnem predelu in nato pritisnite gumb
za izklop alarma (Zf), da ustavite opozorilo.

izpada elektrike se funkcija ne
povrne.
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Uporaba izdelka

Funkcijo hitrega zamrzovanja
uporabite, ko Zelite hitro zamrzniti
hrano, ki ste jo postavili v predel
hladilnika. Ce Zelite zamrzniti
velike kolicine svezih Zivil, vklopite
funkcijo preden postavite Zivila v
hladilnik.

(i

Ce funkcije hitrega zamrzovanja
ne preklicete, se bo po 24 urah
ali ko hladilni del dosezZe Zeleno
temperaturo samodejno izklopila.

(i

Po vzpostavitvi napetosti v primeru
izpada elektrike se funkcija ne
povrne.

(i

11. Indikator varcéne uporabe

Oznacuije, da hladilnik deluje v energijsko
varénem nacinu. (eco)Indikator bo vklopljen,
Ce je temperatura predela zamrzovalnika
nastavljena na -18 ali ¢e je vklopljena funkcija
"Eco-Extra" (posebno varcevanje) in se izvaja
energijsko varcno hlajenje.

Indikator var¢ne uporabe se
ugasne, ko izberete funkcijo
hitrega hlajenja ali hitrega
zamrzovanja.

(5]

5.2, Zamrzovanje svezih Zivil

Ce Zelite ohraniti kakovost Zivil,

morate Zivila, ki jih postavite v predel
zamrzovalnika, ¢im hitreje zamrzniti; za to
uporabite hitro zamrzovanje.

Zamrzovanje sveze hrane podaljSa ¢as
shranjevanja v predelu zamrzovalnika.
Zapakirajte Zivila v nepredusne pakete in jih
tesno zaprite.

Pazite, da so Zivila zapakirana, preden jih
postavite v zamrzovalnik. Uporabite drzala
zamrzovalnika, folijo in papir, ki je odporen
na vlago, plasticne vreCke ali podobni
pakirni material, namesto obi¢ajnega

papirja.

Led v predelu zamrzovalnika se samo-
dejno odtaja.

(i

Pred pakete s hrano zamrznete jih oznacite
z datumom. Tako boste lahko doloili
svezino posameznega paketa vsakic, ko
odprete zamrzovalnik. Hranite starejSa Zivila
spredaj, da jih tako uporabite najpre;.
Zamrznjena Zivila je treba porabiti takoj

ko se odtalijo in se ne smejo ponovno
zamrzniti.

Ne zamrzuijte velike kolicine Zivil naenkrat.

druge modele.

(i

*[zbirno: Stevilke v tem priroéniku so namenjene kot osnutki in se morda popolnoma ne
ujemajo z vaSim izdelkom. Ce vas izdelek ne vkljucuje ustreznih delov, se podatki nanasajo na
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Uporaba izdelka

5.3. Priporocila za shranjevanje

zamrznjenih zivil

Predel mora biti nastavljen vsaj na -18°C.

1. Zivila nemudoma postavite v zamrzovalnik,
da se ne odtalijo.

2. Pred zamrzovanjem, preverite »datum
izteka roka« na embalazi, da se
prepricajte, da se ni izdelek.

3. Preverite, da embalaza Zivil ni

poSkodovana.
Nastavitev Nastavitev
temperature | temperature q
zamrzovalnega | hladilnega Podrobnosti
dela dela
-18°C 4°C To je privzeta in priporoCena nastavitev.
-20,-22 ali 4°C Te nastavitve so priporocene za temperature okolja, ki
-24°C presegajo 30°C.
Funkcija hitrega 4°C Uporabite, ko Zelite zamrzniti hrano v kratkem ¢asu. Ko se
zamrzovanja postopek konca, izdelek ponovno pridobi svoj polozaj.
18 °C ali Te nastavitve uporabite, ¢e mislite, da predel hladilnika
N 2°C ni dovolj hladen zaradi temperature okolja ali pogostega
) odpiranja vrat.

Najveja prostornina shranjevanja zamrznjene
hrane je dosezena brez uporabe predalov in
pokrova zgornje police v zamrzovalnem delu.
Poraba energije vaSega aparata je navedena za
popolnoma napolnjene police zamrzovalnega
dela brez uporabe predalov in pokrova zgornje
police. Ce Zelite zagotoviti manj$o porabo
energije, uporabite Zi¢no polico na dnu
zamrzovalnega dela.
Priporoamo, da za zagetno zamrzovanje
postavite zivila na zgornjo polico zamrzovalnika.

]

]

—

=Y

/

» wire shelf
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Uporaba izdelka

5.4. Podrobnosti globokega
zamrzovanja

Po standardih IEC 62552 mora imeti
zamrzovalnik zmogljivost, da zamrzne 4,5
urah na vsakih 100 litrov volumna predela
zamrzovalnika.

Zivila lahko dlie ¢asa hranite samo pri ali pod
temperaturo -18°C.

Hrano lahko tako ohranite svezo veC
mesecev (v globoke zamrzovalniku pri ali pod
temperaturo - 18°C).

Hrana, ki jo nameravate zamrzniti, se ne sme
dotikati Ze zamrznjene hrane, da ne pride do
delnega odtajanja.

Zavrite zelenjavo in prefiltrirajte vodo, da
podaljSate Cas shranjevanja zamrznjenih Zivil.
Zivila najprej filtrirajte, nato pa jih dajte v

nepredusne pakete in postavite v zamrzovalnik.

Banan, paradiznika, zelene solate, zelene,
kuhanih jajc, krompirja in podobnih Zivil se ne
sme zamrzovati. V primeru, da ta hrana zgnije,
bo to negativno vpliva na prehranske vrednosti
in kakovost. Gnitje, ki ogroza ¢lovesko Zivljenje,
ni vprasljivo.

5.5. Postavitev zivil

Police Razlicne vrste Zivil,
zamrzovalnega | vkljuéno z mesom, ribami,
dela sladoledom, zelenjavo itd.

Zivila v loncih, zaprtih
kroznikih in zaprtih ovojih,
jajca (v zaprtem ovoju)

Police predel
hladilnika

Police na vratih | ManjSa in pakirana Zivila

hladilnega dela | ali pijace
Posoda za . '
zelenjavo Sadie in zelenjava

Delikatese (hrana za
Predel za sveza | zajtrk, mesni izdelki, ki jih
Zivila boste porabili v kratkem
¢asu)

5.6. Opozorilo za odprta vrata
(izbirno)

Ce vrata naprave ostanejo odprta vsaj 1
minute, boste zasliSali zvocni alarm. Zvo¢ni
alarm ugasne, ko zaprete vrata ali pritisnete
katerokoli tipko na prikazovalniku (Ce je na
voljo).

Opozorilo za odprta vrata uporabnik slisi in vidi.
Notranja razsvetljava ugasne, ¢e se opozorilo
nadaljuje 10 minut.

5.7. Spreminjanje smeri

odpiranja vrat

Smer odpiranja vrat vasega hladilnika lahko
spremenite glede na lokacijo, kjer ga uporablja-
SCeni servis.

Razlaga zgoraj je samo splo$na izjava.
Preverite opozorilno oznako, ki se nahaja zno-
traj embalaze izdelka, glede spreminjanja smeri
odpiranja vrat.

5.8. Notranja lu¢

Notranja lu¢ uporablja luc tipa LED. Za tezave s
to lucjo se obrnite na pooblasceni servis.
Lug(j), ki je(so) uporabliena(-e) v tej napravi,

ni mogode uporabiti za hiSno razsvetljavo.
Namenska uporaba te Iuci je, da uporabnik
varno in udobno postavi hrano v hladilnik/
zamrzovalnik.
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Vzdrzevanje in ¢iS¢enje

Ob rednem CiSCenju naprave se njena zivljenjska
doba podalj$a.

OPOZORILO: Pred zagetkom Ciscenja
hladilnika, ga izkljuCite iz napajanja.

I\

e 7a CisCenje ne uporabljajte ostrih abrazivnih
predmetov, mila, gospodinjskih Cistil, Cistilnih
sredstev in loScila.

e Raztopite eno Zlicko karbonata v pol litra vode.
V to raztopino pomocite krpo in jo temeljito
ozemite. S to krpo obriSite notranjost naprave
in temeljito posusite.

e Preprecite, da bi ohiSje Iuci in ostali elektricni
predmeti prisli v stik z vodo.

e \Vrata oCistite z viazno krpo. Ce Zelite odstraniti
vrata in police, jih popolnoma spraznite. Police
na vratih odstranite tako, da jih pomaknete
navzgor. Po €iScenju ji namestite tako, da ji
zdrsnete od zgoraj navzdol.

e 7a CiSCenje zunanjih povrSin in kromiranih
delov izdelka ne uporabljajte Gistilnih sredstev
ali klorirane vode. Klor povzroci korozijo na
kovinskih povrSinah.

e Ne uporabljajte ostrih, abrazivnih orodij,
gospodinjskih Cistil, Cistilnih sredstev, kerozina,
olja, loS€ila itd., da preprecite odstranjevanje
in deformacijo odtisov na plasticnem delu. Za
¢iSCenje uporabite mlaéno vodo in mehko krpo
ter do suhega obriSite.

6.1. lzogibanje neprijetnim vonjavam
V proizvodniji nasih naprav ne uporabljamo
materialov, ki povzrocajo von;. Vendar pa
nepravilno shranjevanije Zivil in pomanjkljivo
CiSCenje notranjosti naprave lahko povzroci
neprijetne vonjave.

Zato vsakih 15 dni Cistite hladilnik s karbonatom,

raztopljenim v vodi.

e /ivila shranjujte v zaprtih posodah.
Mikroorganizmi, ki prihajajo iz nepokritih posod,
lahko povzrogijo neprijetne vonjave.

eV hladilniku ne hranite pokvarjenih Zivil ali Zivil
s preteCenim rokom.

6.2. Zascita plasti¢nih povrsin
Nemudoma oCistite s toplo vodo, saj lahko olje
poSkoduije plasticno povrsino.

6.3. Steklo vrat

Odstranite zaScitno folijo s stekla.

Na povrSini stekla je premaz. Ta premaz zmanj$a
nabiranje madezev in pomaga pri laziem
odstranjevanju madezev in umazanije. Steklo, ki ni
zaSCiteno s takSnim premazom, je lahko predmet
trajne vezave zraka ali organske ali anorganske
umazanije, na osnovi vode, kot je vodni kamen,
mineralne soli, nezgorelih ogljikovodikov, kovinskih
oksidov in silikonov, ki lahko enostavno in hitro
povzrocijo madeze ali materialno Skodo. Ohranjanje
Cistega stekla postane pretezko, kljub rednemu
CisCenju. Posledicno se poslabSata videz in
prosojnost stekla. Grobe in korozivne metode in
spojine CiSCenja povecajo te napake in pospesijo
proces poslabsanja.

Za redno €¢iSCenje uporabite izdelke, na osnovi
vode, ki niso alkalni in jedki.

Za CiSCenje uporabite nealkalne in nekorozivne
materiali in tako podaljSate Zivljenjsko dobo tega
premaza.

Steklo vrat je kaljeno za vecjo odpornost proti
udarcem in zlomu.

Zadnja povrsSina stekla pa je previecena z zaSCitnim
filmom kot dodatni varnosti ukrep, ki preprecuje,
da bi steklo ob zlomu povzrocilo Skodo okolici.

* Alkalij je baza, ki tvori hidroksilne ione (OH), ko jo
raztopimo v vodi.

Li (Litij), Na (Natrij), K (Kalij) Rb (Rubidij), Cs (Cezij)
in umetne in radioaktivne Fr (Fan-sium) kovine se
imenujejo ALKALIJSKE KOVINE.

Hladilnik/Uporabniski priroCnik
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Odpravljanje moten;

Preverite ta seznam, preden se obmete na servisno sluzbo. S tem boste prihranili ¢as in denar. Ta
seznam vkljuCuje pogoste pritozbe, ki niso povezane z nestrokovno izdelavo ali materiali. Nekatere
funkcije, ki so omenjene, morda ne veljajo za vaSo napravo.

Hladilnik ne deluje.

¢ Napajalni kabel ni v celoti vkljucen v vti¢nico. >>> Prikljuite ga v celoti, da se vsede v vticnico.

e Pregorela je glavna varovalka ali pa varovalka priklju¢ena na vtiénico, ki napaja napravo. >>>
Preverite varovalke.

Kondenzacija na stranski steni predela hladilnika (MULTI CONA, GOOL, NADZOR in FLEXI

CONA).

e \rata se prepogosto odpirajo. >>> Pazite, da ne boste odpirali vrat naprave prepogosto.

e (Okolje je prevec vlazno. >>> Ne name$Cajte naprave v viaznih okoljih.

e 7ivila, ki vsebujejo tekocine, so shranjena v nezaprtih posodah. >>> Naj bodo Zivila, ki vsebujejo
tekoCine, v zaprtih posodah.

e Vrata naprave so ostala odprta. >>> Vrata naprave ne imejte odprta predolgo ¢asa.

e Termostat je nastavljen na prenizko temperaturo. >>> Nastavite termostat na primerno
temperaturo.

Kompresor ne deluje.

eV primeru nenadnega izpada elektricne energije ali izvleCenega vtikaca ter nato ponovnega vklopa,
tlak plina v hladilnem sistemu naprave ni uravnotezen, kar sprozi termicno za$¢ito kompresorja.
Naprava se bo ponovno zagnala po priblizno 6 minutah. Ce se naprava ne zazene ponovno po tem
¢asu, se obrnite na servis.

e (dtajanje je vkljuteno. >>> To je normalno za popolnoma samodejno odtajanje naprave. Odtajanje
se izvaja v rednih ¢asovnih presledkih.

e Naprava ni priklju¢ena. >>> Prepri¢ajte se, da je napajaini kabel prikljucen.

e Nastavitev temperature je napacna. >>> Izberite nastavitev na primerno temperaturo.

e Napajanja ni. >>> Naprava bo e naprej normaino delovala, ko se bo vrnilo napajanje.

Obratovalni hrup hladilnika se povecuje, medtem ko je v uporabi.

e Delovna intenzivnost naprave se lahko razlikuje, odvisno od nihanja temperature okolice. To je
normalno in ne gre za okvaro.
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Oodpravljanje tezav

Hladilnik te¢e prepogosto ali predolgo.

Nova naprava je lahko vecja od prejsnje. Vecje naprave bodo delovale vec ¢asa.

Sobna temperatura je lahko visoka. >>> Naprava obic¢ajno deluje ve¢ ¢asa pri visoki sobni
temperaturi.

Naprava je lahko bila pred kratkim prikljuCena na elektricno omrezje ali pa se novo zivilo nahaja
v notranjosti. >>> Naprava bo zahtevala ve¢ ¢asa, da doseze nastavljeno temperaturo, Ce je
bila pred kratkim prikljucena na elektricno omrezje ali pa se nahaja v notranjosti novo Zzivilo. To je
normalino.

Velike koli¢ine tople hrane so bili morda pred kratkim dane v napravo. >>> Ne postavljajte tople
hrane v napravo.

Vrata so se pogosto odprla ali bila odprta daljSe obdobje. >>> Topel zrak, ki se giblje znotraj
povzroCi, da naprava ve¢ ¢asa deluje. Ne odpirajte vrat prepogosto.

Vrata zamrzovalne skrinje ali hladilnika so lahko samo priprta. >>> Preverite, ¢e so vrata
popolnoma zaprta.

Naprava je nastavljena na prenizko temperaturo. >>> Nastavite temperaturo na visjo stopnjo in
poCakajte, da naprava doseze nastavljeno temperaturo.

Podlozka vrat hladilnika ali zamrzovalnika je morda umazana, obrabljena, poCena ali ni pravilno
vstavljena. >>> Qdistite jih ali zamenjajte podlozko. PoSkodovana oz. raztrgana podiozka vrat bo
povzroCila, da naprava deluje vec Casa, da ohrani trenutno temperaturo.

Temperatura zamrzovalnika je zelo nizka, vendar je temperatura hladilnika primerna.

Termostat zamrzovalnika je nastavljen na zelo nizko temperaturo. >>> Nastavite temperaturo
predela zamrzovalnika na visjo stopnjo in Se enkrat preverite.

Temperatura hladilnika je zelo nizka, vendar je temperatura zamrzovalnika primerna.

Termostat hladilnika je nastavljen na zelo nizko temperaturo. >>> Nastavite temperaturo predela
hladilnika na viSjo stopnjo in Se enkrat preverite.

Zivilski izdelki hranjeni v predalih hladilnika so zamrznjeni.

Termostat hladilnika je nastavljen na zelo nizko temperaturo. >>> Nastavite temperaturo predela
zamrzovalnika na visjo stopnjo in Se enkrat preverite.

Temperatura hladilnika ali zamrzovalnika je previsoka.

Termostat hladilnika je nastavljen na zelo visoko stopnjo. >>> Nastavitev temperature v predelu
hladilnika vpliva na temperaturo predela zamrzovalnika. Spremenite temperaturo hladilnika ali
zamrzovalnika in pocakajte, da ustrezni predeli dosezejo nastavljeno temperaturno raven.

Vrata so se pogosto odpirala ali bila odprta daljSe obdobje. >>> Ne odpirajte vrat prepogosto.
Vrata so lahko samo priprta. >>> Popolnoma zaprite vrata.

Naprava je lahko bila pred kratkim priklju¢ena na elektricno omrezje ali pa se novo Zivilo nahaja
v notranjosti. >>> To je normalno. Naprava bo zahtevala ve¢ Casa, da doseze nastavljeno
temperaturo, Ce je bila pred kratkim prikljuCena na elekiricno omrezje ali pa se nahaja v notranjosti
novo Zivilo.

Velike koliCine tople hrane so bili morda pred kratkim dane v napravo. >>> Ne postavljajte tople
hrane v napravo.
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Oodpravljanje tezav

Tresenje ali hrup.

e Tla niso ravna ali gladka. >>> Ce se naprava trese, ko jo pocasi premikate, prilagodite nogice za
uravnoteZenje naprave. Prav tako poskrbite, da so tla dovolj trdna, da nosijo napravo.

e Vsi predmeti, ki so dani na napravo lahko povzrocijo hrup. >>> Odstranite vse predmete, ki so
postavljeni na napravo.

Naprava proizvaja hrup pretoka tekocine, prSenja ipd.

e Principi delovanja naprave vkljucujejo tokove tekocin in plinov. >>> To je normalno in ne gre za
okvaro.

SliSi se zvok podoben vetricu, ki prihaja iz naprave.

e Naprava uporablja ventilator za postopek hlajenja. To je normalno in ne gre za okvaro.

Nabira se kondenzacija na notranjih stenah naprave.

¢ \ro¢e ali vlazno vreme bo povecalo nabiranje ledu in kondenzacije. To je normalno in ne gre za
okvaro.

¢ \/rata so se pogosto odprla ali bila odprta daljSe obdobje. >>> Ne odpirajte vrat prepogosto; ¢e so
odprta, zaprite vrata.

e \Vrata so lahko samo priprta. >>> Popolnoma zaprite vrata.

Nabira se kondenzacija na zunanjih stenah naprave ali med vrati.

e Prostor je lahko vlazen, kar je povsem normalno v vlaznem vremenu. >>> Kondenzacija se bo
umaknila, ko se vlaznost zmanjsa.

Notranjost ima neprijetne vonjave.

e Naprava se ne Cisti redno. >>> Redno Gistite notranjost z uporabo gobice, tople vode in vode s
sodo.

¢ Nekatere posodice in embalazni materiali lahko povzrodijo neprijeten vonj. >>> Uporabite
posodice in embalazne materiale brez neprijetnega vonja.

e 7ivila so se hranila v nezaprtih posodah. >>> Hranite Zivila v zaprtih posodah. Mikroorganizmi se
lahko Sirijo iz nezaprte hrane in povzroCijo vonjave.

e (Qdstranite vsa pretekla ali pokvarjena zivila iz naprave.

Vrata se ne zapirajo.

e Embalaza Zivil lahko ovira vrata. >>> Premaknite vse predmete, ki ovirajo vrata.

e Naprava ne stoji v popolnem pokoncnem polozaju glede na tla. >>> Prilagodite nogice za
uravnotezenje naprave.

e Tla niso ravna ali gladka. >>> Poskrbite, da so tla v ravnini in dovol; trdna, da nosijo napravo.

Posoda za zelenjavo se je zataknila.
e Zivilski izdelki so lahko v stiku z zgornjim delom predala. >>> Premestite kose hrane v predalu.

OPOZORILO: Ce teZave ne odpravite po sledenju navodilom v tem poglavju, se obrnite na
prodajalca ali pooblasceni servis. Ne poskuSajte sami popraviti naprave.
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Drogi kliencie,

Chcemy, aby$ mdgt uzyskac optymalng efektywnoSc¢ naszego produktu, ktéry zostat wyprodukowany w
nowoczesnym zaktadzie i przy drobiazgowej kontroli jakosci.

W tym celu prosimy przeczytac catg instrukcje obstugi przed uzyciem produktu i przechowywac ja

do ewentualnego uzycia w przysztosci. Jesli ten produkt zostanie przekazany innej osobie, prosimy
przekazac te instrukcje wraz z produktem.

Instrukcja obstugi zapewnia szybkie i bezpieczne korzystanie z produktu.

e Przed zainstalowaniem i rozpoczeciem korzystania z produktu nalezy przeczyta¢ instrukcje obstugi.

e Nalezy zawsze przestrzega¢ majgcych zastosowanie instrukcji dotyczacych bezpieczenstwa.

e Instrukcje obstugi nalezy mie¢ pod reka, aby méc tatwo z niej korzystac.

e Prosimy przeczyta¢ wszelkie inne dokumenty dostarczane wraz z produktem.

Nalezy pamigtaé, ze ta instrukcja obstugi moze sie odnosi¢ do kilku modeli produktu. W instrukcji zostaty
wyraznie okreslone roznice miedzy modelami.

Symbole i uwagi
W tej instrukcji obstugi sa uzywane nastepujace symbole:

Wazne informacje i przydatne
wskazowki.

Zagrozenie dla zycia i majgtku.

fi Zagrozenie porazeniem

elektrycznym.

Opakowanie produktu jest wyko-
nane z materiatéw umozlwiajgcych
recykling zgodnie z krajowymi
przepisami Srodowiskowymi.




1 Instrukcje dotyczace bezpieczenstwai 5 Uzytkowanie chtodziarki 13
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Instrukcje dotyczace bezpieczenstwa i Srodowiska

Ten rozdziat zawiera instrukcje
dotyczgce bezpieczenstwa
stuzgce unikaniu obrazen i szkod
materialnych. Nieprzestrzeganie
tych instrukcji spowoduje
uniewaznienie wszelkich typow
gwarancji produktu.
Zamierzone przeznaczenie
e Urzadzenie mozna uzywac
wytgcznie w gospodarstwie do-
mowym oraz:

e na zapleczu kuchennych per-
sonelu w sklepach, biurach i w
innych miejscach pracy;

e v kuchniach wiejskich i przez
gosci hotelowych, w motelach i
innych tego rodzaju miejscach;

e v pensjonatach serwujgcych
nocleg ze $niadaniem;

e cateringu i w innych tego rod-
zajach zastosowaniach niedeta-
licznych.

 Nie nalezy uzywac jej na dwor-
ze. Nie nadaje sie do uzytkowania
na dworze, nawet w migjscach
zadaszonych.

1.1.Bezpieczenstwo ogolne

« Produkt nie moze by¢
uzywany przez osoby z
niepetnosprawnoscig fizyczna,
czuciowg i umystowg, bez
wystarczajgcej wiedzy i
doswiadczenia ani przez

dzieci. Urzadzenie moze

byC uzywane przez takie

0soby pod nadzorem i z
uzyciem wskazowek osoby
odpowiedzialnej za ich
bezpieczenstwo. Dzieciom nie
wolno sig bawic urzgdzeniem.
W przypadku awarii urzadzenie
nalezy odtgczy¢ od zasilania.
Po odtgczeniu nalezy odczekac
przynajmniej 5 minut przed
jego ponownym podtaczeniem.
Nieuzywane urzadzenie nalezy
odtgczyC od zasilania. Nie
wolno dotyka¢ wtyczki mokrymi
rekami! Nie wolno ciggnac za
kabel, aby odtaczy¢ zasilanie,
zawsze nalezy trzymac za wiyk.
Przed podtgczeniem nalezy
wytrze¢ wiyk zasilania suchg
szmatka.

Loddwki nie wolno podtgczac
do luznego gniazda.

Podczas instalacji, konserwacii,
czyszczenia i naprawy produkt
powinien by¢ odtgczony.

Jesli produkt nie bedzie
uzywany przez dtuzszy czas,
odtgcz zasilanie i usun catg
Zywnosc¢ ze Srodka.

« Do czyszczenia lodowki i

4/33 PL

topienia lodu we wnetrzu
nie wolno uzywac pary ani
parowanych materiatow
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Instrukcje dotyczace bezpieczenstwa i Srodowiska

na powierzchnie elektryczne

| spowodowac zwarcie lub
porazenie elektryczne!

Nie wolno my¢ produktu,
spryskujac go lub polewajac
wodg! Zagrozenie porazeniem
elektrycznym!

Nigdy nie korzystaj z urzadzenia,

jesli gérna lub tylna jego
czesc, zawierajaca pytki
obwodow drukowanych jest

otwarta (ostona ptytki obwodow

drukowanych) (1).

F==11

« W przypadku awarii nie wolno
uzywac produktu, poniewaz

moze to spowodowac porazenie
elektryczne. Przed wykonaniem

jakichkolwiek czynnosci
nalezy skontaktowac sig a

Lod6wka / Instrukcja obstugi
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Produkt nalezy podtgczyc¢
do uziemionego

gniazdka. Uziemienie

musi by¢ wykonane

przez wykwalifikowanego
elektryka.

Jesli produkt ma oswietlenie
typu LED, w celu wymiany
lub usunigcia problemu
nalezy sie skontaktowac z
autoryzowanym serwisem.
Nie wolno dotykac
Zamrozonej zywnosci
mokrymi rekami! Moze ona
przymarzngc do rak!

Do komory zamrazarki nie
wolno wktadac ptynow w
butelkach ani w puszkach.
Mogg one wybuchngc!
Plyny nalezy stawia¢
pionowo po dokfadnym
zamknieciu pokrywki.

W poblizu produktu nie
wolno rozpryskiwac
substancji tatwopalnych,
poniewaz mogag sie one
zapali¢ lub wybuchngc.

W lodowce nie wolno
przechowywac¢ materiatow
tatwopalnych ani produktow
Z gazem tatwopalnym
(aerozoli itp.).



Instrukcje dotyczace bezpieczenstwa i Srodowiska

Na produkcie nie wolno
ktas¢ pojemnikow z

ptynem. Zalanie woda
czesci elektrycznej moze
spowodowac porazenie
elektryczne i pozar.
Narazenie produktu na
deszcz, snieg, bezposrednie
promienie stoneczne i wiatr
spowoduje zagrozenie
elektryczne. Podczas
przemieszczania produktu
nie wolno ciggnac za uchwyt
drzwiowy. Uchwyt moze nie
wytrzymac.

Nalezy uwazac, aby unikngc
pochwycenia reki lub innej
czesci ciata przez ruchome
czesci wewngtrz produktu.
Nie wolno stawac ani opierac
sie 0 drzwi, szuflady ani
podobne czesci lodowki.
Spowoduje to przewrdcenie
produktu i uszkodzenie
czesci.

Nalezy uwazac, aby nie
przytrzasngc kabla zasilania.

1.1.1 Ostrzezenie HC

Jesli produkt zawiera uktad
chtodzenia uzywajacy gazu
R600a, nalezy uwazac, aby nie
uszkodzi¢ uktadu chtodzenia i
jego rurki podczas uzywania i
przemieszczania produktu. Ten
gaz jest tatwopalny. W razie
uszkodzenia uktadu chtodzenia
nalezy trzymac produkt z dala
od zrodet ognia i natychmiast
przewietrzyC pomieszczenie.

Etykieta wewnatrz z lewej
strony wskazuje typ gazu
uzyty w produkcie.

1.1.2 Dla modeli z

wodotryskiem

« Maksymalnie dopuszczalne
cisnienie dla doptywu
zimnej wody wynosi 6,2
bara (90 psi). Jesli cisnienie
wody w Panstwa instalaciji
przekroczy 5,5 bara (80 psi),
nalezy zastosowac zawor
ograniczajgcy cisnienie w
Panstwa sieci wodociggowe;.
Jesli nie wiedzg Panstwo
w jaki sposob sprawdzi¢
cisnienie wody, prosimy
poprosi¢ 0 pomoc
profesjonalnego hydraulika.

« Jesli w Panstwa instalacji
wystepuje ryzyko uderzenia

6/33 PL
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Instrukcje dotyczace bezpieczenstwa i Srodowiska

wodnego, nalezy zawsze
stosowac wyposazenie
zapobiegajgce przed
uderzeniem wodnym. Jesli
nie majg Panstwo pewnosci
co do wystepowania efektu
uderzenia wodnego w swojej
instalacji, prosimy zasiegnac
porady u profesjonalnego
hydraulika.

Nie podtgczac do doptywu
cieptej wody. Zachowac
srodki ostroznosci przed
ryzykiem zamarzniecia
przewodow. Temperatura
robocza wody powinna
miescic sig w zakresie

od 0,6°C (33°F) do 38°C
(100°F).

Nalezy uzywac tylko wody
pitne;.

1.2.Przeznaczenie

Ten produkt jest
przeznaczony do uzytku
domowego. Nie jest on
przeznaczony do uzytku
komercyjnego.

Produkt powinien by¢
uzywany jedynie do
przechowywania ZYWNOSCi i
napojow.

W loddwce nie wolno
przechowywac produktow
wymagajgcych temperatur
kontrolowanych
(szczepionek, lekow
wrazliwych na ciepto,
materiatow medycznych itd.).
Producent nie bierze na
siebie odpowiedzialnosci

za jakiekolwiek

uszkodzenia spowodowane
niepoprawnym
uzytkowaniem lub obstuga.
Oryginalne czesci zamienne
beda dostepne przez 10 lat
od daty zakupu produktu.

1.3.Bezpieczenstwo dzieci

Materiaty opakowaniowe
nalezy przechowywac poza
zasiegiem dzieci.

Nie wolno pozwalac dzieciom
na zabawe produktem.

Jesli drzwi produktu

maja zamek, klucz nalezy
przechowywac poza
zasiggiem dzieci.

Lod6wka / Instrukcja obstugi
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Instrukcje dotyczace bezpieczenstwa i Srodowiska

1.4. Zgodnos¢ z dyrektywa WEEE
i utylizacja odpadowego produktu
Ten produkt jest zgodny z Dyrektywg UE
WEEE (2012/19/UE). Ten produkt ma symbol
klasyfikacji zuzytego sprzetu elektrycznego i
elektronicznego (WEEE).
Ten produkt zostat
wyprodukowany z ¢zesci |
materiatow wysokiej jakosci, ktdre
nadaja sie do powtornego uzytku i
recyklingu. Po zakoriczeniu okresu
uzytkowania nie wolno wyrzucac
- zuzytego produktu wraz z
normalnymi odpadami domowymi
itp. Nalezy go dostarczy¢ do punktu odbioru
w celu przeprowadzenia recyklingu sprzetu
elektrycznego i elektronicznego. Informacije o
tych punktach odbioru mozna uzyskac od
wiadz lokalnych.

1.5. Zgodnos¢ z dyrektywa RoHS
e Ten produkt jest zgodny z Dyrektywa
UE WEEE (2011/65/UE). Nie zawiera on
szkodliwych ani zakazanych materiatow
wymienionych w dyrektywie.

1.6. Informacje o opakowaniu

e Materialy opakowaniowe sg
wyprodukowane z materiatow nadajacych
sie do recyklingu zgodnie z krajowymi
przepisami Srodowiskowymi. Materiatow
opakowaniowych nie nalezy wyrzuca¢ wraz
z normalnymi odpadami domowymi itp.
Nalezy je dostarczy¢ do punktéw odbioru
materiatéw opakowaniowych wyznaczonych
przez wiadze lokalne.

8/33 PL Loddwka / Instrukcja obstugi



E Oto Twoja chiodziarka
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1. Migjsce Na Masto | Sery 8. Komora Schtadzania

2. Panel Wskaznikow Regulacii Elektronicznej 9. Pokrywa Pojemnika Na Swieze Warzywa
3. Uchwyt Na Jajka 10. Nastawiane Potki

4. Potka Na Butelki 1. Komora Z Winem

5. Regulowane Nozki 12. Wentylator

6. Komora Zamrazalnika
7. Pojemniki Na Swieze Warzywa

posiadanemu produktowi. Je$li posiadany produkt nie zawiera odpowiednich czesci, informacje dotycza

*Opcjonalne: Rysunki w tej instrukcji obstugi s3 tylko szkicowe i moga nie odpowiadac dokfadnie
m innych modeli.
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Instalacja

3.1. Odpowiednie miejsce

na instalacje

W sprawie instalacji produktu skontaktuj sie z
autoryzowanym serwisem. Aby przygotowac
produkt do instalacji, zapoznaj sie z informacjami
w instrukeji uzytkownika i sprawdz, czy

zasilanie elektryczne i doptyw wody s3 zgodne z
wymaganiami. Jesli nie, skontaktuj sie elektrykiem
i hydraulikiem, aby dokonac stosownych zmian.

OSTRZEZENIE: Producent nie bierze
zadnej odpowiedzialno$ci za szkody
spowodowane pracami wykonywanymi
przez 0soby nieupowaznione.

OSTRZEZENIE: Podczas instalacji kabel
zasilajacy produktu musi by¢ odfgczony
od sieci. W przeciwnym razie moze to
skutkowac $miercig lub powaznymi
obrazeniami!

e Jedli chtodziarka ma sta¢ we wnece w Scianie,
nalezy zwrdci¢ uwage, aby pozostawic co
najmniej 5 cm odstepu od sufitu i Scian.

e Nig instaluj chtodziarki w migjscu, gdzie
temperatura spada ponizej -5°C.

3.2. Zakladanie klindw plastikowych
Uzyj klinéw plastikowych dostarczonych wraz z
produktem, aby zapewni¢ wystarczajgco duzo
miejsca na cyrkulacje powietrza miedzy produktem
a sciang.

1. Aby zatozy¢ Kliny, wyjmij Sruby z produktu i uzyj $rub
dostarczonych w tej samej torebce, co kliny.

2. Wi6z 2 plastikowe Kliny w tylng ptyte wentylacyjna,
jak pokazano na rysunku.

OSTRZEZENIE: Jesli drzwi sg zbyt
waskie, aby przenies¢ przez nie produkt,
zdejmij jego drzwiczki i obrd¢ go na

bok; jesli to nie pomoze, skontakiuj sie z
autoryzowanym serwisem.

> B> D

' '
- J ]

oAby unikng¢ wibracji, chtodziarke nalezy ustawi¢

na réwnej powierzchni.

e 7ainstaluj produkty co najmniej 30 cm od
podgrzewacza, piecyka i podobnych zrodet
ciepfa, oraz co najmniej 5 cm od kuchenek
elektrycznych.

e Nie narazaj produktu na bezposrednie dziatanie
promieni stonecznych ani nie trzymaj go w
wilgotnym otoczeniu.

e Produkt wymaga odpowiedniej cyrkulacji
powietrza, aby dziata¢ wydajnie.

10/33 PL
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Instalacja

3.3. Regulacja nézek

Jesli produkt nie jest ustawiony réwno,
wyreguluj przednie regulowane nozki,
obracajac je w prawo lub w lewo.

3.4. Potaczenie elektryczne

OSTRZEZENIE: Do podigczania zasilania
nie uzywaj przedtuzacza ani wtyczki
wielokrotnej.

c OSTRZEZENIE: Wymiane uszkodzonego

przewodu zasilajgcego nalezy zlecic
autoryzowanemu Serwisowi.

W przypadku umieszczenia dwdch
chtodziarek obok siebie nalezy zostawi¢
migdzy nimi odstep przynajmniej 4 cm.

e Nasza firma nie bierze odpowiedzialnosci
za jakiekolwiek szkody powstate na skutek
uzywania bez uziemienia i korzystania z
potaczenia elektrycznego niezgodnego z
przepisami krajowymi.

e Po instalacji wtyczka zasilania musi by¢
tatwo dostepna.

e Podtacz chiodziarke do uziemionego
gniazdka o napigciu 220-240V/50 Hz.
Wtyczka musi mie¢ bezpiecznik 10-16 A.

e Nie uzywaj wtyczki wielokrotnej bez
przedtuzacza ani z nim do pofgczenia
gniazdka w scianie z chiodziarka.

Ostrzezenie 0 goracej powierzchni

W bocznych $ciankach produktu
poprowadzone 3 przewody z
chtodziwem dla poprawy systemu
chtodzenia. Czynnik chtodniczy

w wysokich temperaturach moze
przeptywaé przez te obszary, co moze
bardzo rozgrzac powierzchnie Scianek
bocznych. Jest to normalne i nie wymaga
zadnego serwisowania. Prosze zachowac
ostroznos¢ podczas dotykania tych
obszar6w.

Loddwka / Instrukcja obstugi 11/33PL



n Przygotowanie

4.1. Co zrobi¢, aby
oszczedzac energie

Podfgczanie produktu do elektronicznych
systemow oszczedzania energii jest
niebezpieczne, poniewaz moze uszkodzi¢
produkt.

e Nie trzymaj chtodziarki otwartej przez dtuzszy
czas.

¢ Nie wkfadaj gorgcej zywnosci ani napojéw do
chtodziarki.

e Nie przepetniaj chtodziarki; zablokowanie

wewngtrznego przeptywu powietrza zmniejsza

wydajnos¢ chtodzenia.

oAby przechowywa¢ maksymalng mozliwg
ilo$¢ zywnosci w komorze chtodzenia
chtodziarki, nalezy wyjg¢ gorne szuflady i
umiesci¢ zywno$¢ na potkach szklanych.

Deklarowane zuzycie energii chtodziarki zostato

okreslone przy wyjeciu komory chtodzenia,

4.2. Pierwsze uruchomienie

Przed uzyciem chtodziarki wykonaj odpowiednie
przygotowania zgodnie z instrukcjami w sekcjach
LInstrukcje dotyczace bezpieczenstwa i ochrony
Srodowiska” i ,Instalacja”.

tacki na l6d i gornych szuflad w sposdb, ktéry @ Zostaw produkt wigczony bez zywnosci w

umozliwia przechowywanie maksymalnej ilosci
zywnosci. Korzystanie z dolnej szuflady do
przechowywania jest zdecydowanie zalecane.
Nalezy witaczy¢ funkcje oszczedzania energii w
celu zoptymalizowania jej zuzycia.

Nie nalezy blokowac przeptywu powietrza,
umieszczajgc zywnos¢ przed wentylatorem.
Wktadajgc zywnos¢, nalezy zachowac¢ minimum
3 cm odstepu od ostony wentylatora.

W zaleznosci od funkcji produktu; rozmrazanie
zamrozonej zywnoSci w komorze chtodzenia
zapewni 0szczedno$¢ energii i zachowanie
jakosci produktow spozywczych.

Zywno$¢ nalezy przechowywac w szufladach
w komorze chfodzenia, aby zapewnic¢
0szczednoS¢ energii i lepsze warunki
przechowywania.

Pojemniki z zywnoscig nie powinny stykac

sie bezposrednio z czujnikiem temperatury
umieszczonym w komorze chtodzenia. Jesli
stykajg sie one z czujnikiem, zuzycie energii
przez urzadzenie moze wzrosngc.

Upewnij sig, ze zywnos¢ nie styka sie z
czujnikiem temperatury komory chtodzenia
opisanym ponizej.

$rodku na 6 godzin i nie otwieraj drzwi, jesli nie
jest to absolutnie konieczne.

(i

Gdy zaczyna dziafac sprezarka, rozlega
sie dzwigk. Nawet jesli sprezarka jest
wytaczona, dzwigki sg normalne z powodu
skompresowanych cieczy i gazow w
systemie chtodzenia.

=

Przednie krawedzie produktu moga sie
nagrzewac. Jest to catkiem normaine.
Te obszary zostaty zaprojektowane, aby
sie nagrzewac w celu zapobiegniecia
kondensaciji.

(i

W niektorych modelach panel wskaznikow
wytgcza sig automatycznie po 5 minutach
od zamknigcia drzwi. Wigcza sig on
ponownie w momencie otwarcia drzwi lub
nacisniecia dowolnego przycisku.

12/33 PL
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Uzytkowanie chtodziarki

5.1. Panel wskaznikow

Panel wskaznikow umozliwia nastawianie temperatury i sterowanie innymi funkcjami produktu bez
otwierania drzwi. Po prostu nacisnij napisy na odpowiednich przyciskach, aby ustawi¢ funkcje.

N
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1. Wskaznik ostrzegawczy o awarii zasilania/
wysokiej temperaturze

Wskaznik ten () zapala sig w razie awarii zasilania,
zbyt wysokiej temperatury lub ostrzezen o btgdach.
Podczas dtugotrwatych przerw w zasilaniu,
najwyzsza temperatura w zamrazarce bedzie
migac na wyswietlaczu cyfrowym. Po sprawdzeniu
produktéw w komorze zamrazalnika nacisnij
przycisk wytgczania alarmu (Zf) aby skasowac to
ostrzezenie.

Jesli zauwazysz, ze wskaznik ten sie Swieci, zajrzyj
do rozdziatu ,Zalecane $rodki rozwigzywania
problemdw” w tej instrukcii.

2. Funkcji oszczedzania energii (wyswietlacz
wytaczony)

Jesli drzwiczki tego urzadzenia sg zamkniete

przez dtuzszy czas, funkcja oszczedzania energii
uruchamia sig automatycznie i zapala sig symbol
0szczedzania energi. (i)

~

Gdy czynna jest funkcja oszczedzania energii,
gasng wszystkie inne symbole na wyswietlaczu.
Funkcja oszczedzania energii wyfgcza sig za
nacisnigciem dowolnego przycisku lub za
otwarciem drzwiczek, a symbole na wyswietlaczu
powracajg do stanu normalnego.

Funkcja oszczedzania energii jest uruchamiana w
czasie dostawy z fabryki i nie mozna jej skasowac.

3. Funkcja szybkiego chiodzenia

Przycisk ma dwie funkcje. Aby wiaczy¢ lub
wytaczy¢ funkcje szybkiego chtodzenia, nacisnij
go krétko. Wskaznik Quick Cool (Szybkiego
chtodzenia) zgasnie i ustawienia powrdcg do
normalnych wartosci. (%))

(i

informacje dotyczg innych modeli.

*Opcjonalne: Rysunki w tej instrukcji obstugi sg tylko szkicowe i moga nie odpowiadagé
doktadnie posiadanemu produktowi. Jesli posiadany produkt nie zawiera odpowiednich czesci,

Loddwka / Instrukcja obstugi !
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Korzystanie z produktu

chtodzenia, kiedy chcesz szybko
schtodzi¢ zywnos¢ umieszczona

w komorze chtodzenia Jedli
schiodzona ma by¢ znaczna ilo$¢
Swiezej zywnosci, zaleca sie
uruchomienie tej funkeji przed
wiozeniem zywnosci do chtodziarki.
Jesli nie wytgczysz szybkiego
chtodzenia, funkcja ta wytgczy sie
automatycznie po 1 godzinach

lub gdy temperatura w komorze
chtodzenia osiagnie zadang
wartosc.

Jedli bedziesz naciskac przycisk
szybkiego zamrazania Quick Freeze
kilkakrotnie co chwile, uruchomi
sie elektroniczne zabezpieczenie

i sprezarka nie zostanie
bezzwtocznie uruchomiona.

Ei] Korzystaj z funkcji szybkiego

(i]
(i
(i

Funkcja ta nie zostanie wywotana
przy przywrdceniu zasilania po jego
awaryjnym wytgczeniu.

4. Przycisk nastawienia temperatury w
komorze chtodzenia

Nacisnij ten przycisk, aby nastawi¢ temperature
w komorze chtodzenia odpowiednio na 8,7,
6,5,4,3, 2,1, 8... Nacisnij ten przycisk, aby
nastawic¢ zgdang temperature w komorze
chiodzenia. ()

5. Funkcja Vacation

Aby wytgczy¢ funkcje Vacation nacisnij i

przez 3 sekundy przytrzymaj ten przycisk (
:xg), a wigczy sie wskaznik trybu Vacation (
f). Gdy czynna jest funkcja oprozniania, na
wskazniku temperatury w komorze chtodzenia
wySwietla sig " - - ", i komora ta nie jest
aktywnie chtodzona. Gdy ta funkcja ta jest
zatgczona, nie nalezy trzymac zywnosci w
komorze chtodzenia. Inne komory bedg nadal

chtodzone odpowiednio do nastawionych w
nich temperaturach.

Aby wytgczy¢ te funkcje, ponownie nacisnij
przycisk funkcji Vacation .

6. Wytaczanie alarmu:

W przypadku alarmu awarii zasilania / wysokiej
temperatury, po sprawdzeniu produktow

w komorze zamrazarki naci$nij przycisk
wytgczania alarmu (ﬁf) aby skasowac to
ostrzezenie.

7. Blokada przyciskow

Nacisnij przycisk blokady przyciskow [©37 na 3
sekundy. Symbol blokady przyciskdw

Zapali sie (@) i wiaczy sie tryb blokady
przyciskow. Przy zatgczonej blokadzie przyciski
nie dziatajg. Ponownie nacisnij przycisk Key
Lock [Blokada przyciskdw] na 3 sekundy.
Ikonka blokady przyciskow zgasnie i blokada
wytaczy sie.

Nacisnij przycisk blokady przyciskow,

jesli chcesz uniemozliwi¢ zmiang ustawien
temperatury w chiodziarce (@3").

8. Eco fuzzy

Nacisnij i przez 1 sekunde przytrzymaj przycisk
eco fuzzy, aby uruchomic funkcje oszczednego
uzytkowania eco fuzzy. Chiodziarka zostanie
uruchomiona w najbardziej oszczednym trybie
€0 najmniej 6 godzin pdzniej, a gdy funkcja ta
jest aktywna zapali sig wskaznik oszczednego
uzytkowania ('l?ae ). Nacisnij i przez 3 sekundy
przytrzymaj przycisk funkciji eco fuzzy, aby
wytgczy¢ funkcje oszczednego uzytkowania eco
fuzzy.

Wskaznik ten zapala sie po 6 godzinach, gdy
jest wiaczona jest funkcja eco fuzzy.

14 /33 PL
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Korzystanie z produktu

9. Przycisk nastawienia temperatury w
komorze zamrazalnika.

Nacisnij ten przycisk, aby nastawi¢ temperature
w komorze zamrazalnika odpowiednio na -18,
-19,-20, -21,-22, -23, -24, -18... Nacisnij
ten przycisk, aby nastawi¢ zgdang temperature
w komorze zamraZaInika.(c&)

10. Przycisk funkeji szybkiego
zamrazania / wigczania wytgczania
Icematic

Aby wigczy¢ lub wytgczy¢ funkcje szybkiego
zamrazania, nacisnij ten przycisk. Kiedy
wiaczysz te funkcje, komora zamrazalnika
zostanie schtodzona do temperatury nizszej niz
ustawiona wartoSC. (gl ) Aby wigczy¢ lub
wytaczy¢ kostkarke Icematic, nacisnij ten
przycisk i przytrzymaj go przez 3 sekundy.

(i

Korzystaj z funkcji szybkiego
chtodzenia, kiedy chcesz szybko
schtodzi¢ zywnos¢ umieszczong
w komorze chtodzenia Jedli
schiodzona ma by¢ znaczna ilo$¢
Swiezej zywnosci, zaleca sie
uruchomienie tej funkciji przed
wiozeniem zywnosci do chtodziarki.
Jesli nie wytgczysz szybkiego
zamrazania, funkcja ta wytgczy sie
automatycznie po 24 godzinach
lub gdy temperatura w komorze
chtodzenia osiagnie zadang
wartosc.

(i
(i

Funkcja ta nie zostanie wywotana
przy przywraceniu zasilania po jego
awaryjnym wytgczeniu.

11. Wskaznik uzytkowania oszczednego
Wskazuje, ze produkt dziata w trybie
o0szczedzania energii. (eco) Wskaznik ten
bedzie aktywny, jesli temperature komory
zamrazania nastawiono na -18 stopni lub
zgodnie z funkcjg Eco-Extra chtodzenie
przebiega w trybie energooszczednym.

Wskaznik uzytkowania
oszczednego gasnie, gdy zostanie
wybrana funkcja szybkiego
chtodzenia lub szybkiego
zamrazania.

[i]
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Korzystanie z produktu

5.2. Zamrazanie zywnosci Swiezej °
oAby zachowac jako$¢ zywnosci,
produkty spozywcze wtozone do komory
zamrazalnika powinny zosta¢ zamrozone
jak najszybciej. W tym celu uzyj funkcji
szybkiego zamrazania.
e Zamrazanie Swiezych produktow

spozywczych przedtuzy ich czas

przechowywania w komorze zamrazalnika.
e Zapakuj produkty spozywcze w

hermetyczne opakowania i dobrze zamknij.

e Sprawdz, czy produkty sg zapakowane
przed wiozeniem ich do zamrazalnika.
Uzyj pojemnikéw do zamrazalnika, folii
aluminiowej, papieru pergaminowego,
woreczkow plastikowych lub podobnych
materiatow opakowaniowych zamiast
tradycyjnego papieru do pakowania.

(i

L6d w komorze zamrazania jest
rozmrazany automatycznie.

Oznacz kazde opakowanie przed
zamrozeniem, piszac na nim date.

Pozwoli Ci to okresli¢ swiezos¢ kazdego
opakowania za kazdym otwarciem
zamrazalnika. Przechowuj wczesniej
wtozone produkty spozywcze z przodu, aby
zostaty uzyte pierwsze.

Zamrozone produkty nalezy zuzy¢ zaraz

po rozmrozeniu i nie wolno ich zamrazac
ponownie.

Nie nalezy zamraza¢ duzych ilosci zywnosci
naraz.

Regulacja Regulacja
mper: mperatur .
Whomorzs, | W komorzs Informace
zamrazalnika. | chlodzenia.
-18°C 4°C To domysine, zalecane ustawienie.
-20,-22 lub 4°C Te ustawienia sg zalecane, jesli temperatura otoczenia
-24°C przekracza 30°C.
Funkcji tej uzywa sie do szybkiego zamrazania zywnosci. Kiedy
Quick Freeze 4°C ten proces sie zakonczy, chtodziarka wrdci do poprzedniego
ustawienia.
18°C Iub ) Uzyj tych ustaV\{ier'l', jesli uwazasz, ze w komorze ch’rodzgnia nie
Zimniej a6 jest dostatecznie zimno z powodu temperatury otoczenia lub

czestego otwierania drzwiczek.

5.3. Przechowywanie
Zywnos$ci mrozonej

Temperatura komory musi by¢ ustawiona na co

najmniej -18°C.

1. Zamrozone produkty nalezy wkiadac do
zamrazalnika mozliwie jak najszybciej, aby

unikna¢ rozmrozenia.

2. Przed zamrozeniem sprawd? date
waznosci na opakowaniu, aby mie¢
pewnosé, ze jest ona aktualna.

3. Sprawdz, ze opakowanie zywnosci nie jest

uszkodzone.

5.4. Informacje o komorze
gtebokiego zamrazania

Zgodnie ze standardem IEC 62552 zamrazalnik
musi mie¢ zdolnos¢ zamrozenia 4,5 kg
zywnosci w temperaturze -18°C lub nizszej w
ciggu 24 godzin na kazde 100 litréw objetosci
komory zamrazalnika.

16/33 PL
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Korzystanie z produktu

Maksymalna objetos¢ przechowywanej,
zamrozonej zywnosci osiggana jest bez
korzystania z szuflad i gérnej pokrywy w
komorze zamrazarki. Deklarowane zuzycie
energii Twojego jest mierzone przy w petni
zatadowanych potkach bez korzystania

z szuflad i gérnej pokrywy w komorze
zamrazarki. Korzystaj z drucianej potki
znajdujacej sie na dnie komory zamrazarki w
celu mniejszego zuzycia energii.

Dla poczgtkowego zamrazania zaleca sig
umieszczenie produktow spozywczych na
gornej pétce zamrazarki.

7
——

/

» wire shelf

Produkty spozywcze mozna przechowywac
przez dtuzszy czas tylko w temperaturze -18°C
lub nizszej.

Mozesz zachowac $wiezo$¢ zywnosci przez
kilka miesiecy (w komorze gtebokiego
zamrazania w temperaturze -18°C lub nizsze)).
Produkty spozywcze, ktdre majg zostac
zamrozone, nie mogg sie stykac z juz
zamrozonymi produktami, aby unikngc ich
czgsciowego rozmrozenia.

Ugotuj warzywa i filtruj wode, aby przedtuzy¢
czas przechowywania. Umies$¢ zywnos¢ w
hermetycznych opakowaniach po filtrowaniu

i umies¢ w zamrazalniku. Banany, pomidory,
safata, seler, gotowane jajka, ziemniaki i
podobne artykuty nie powinny by¢ zamrazane.
Jedli te artykuty zepsuja sig, wplynie to

negatywnie tylko na wartosci odzywcze i smak.

Zepsucie zagrazajgce zdrowiu ludzkiemu nie
wchodzi w gre.

5.5. Rozmieszczenie zywnosci

FEL L Rézne mrozonki, np. mieso, ryby,
komor;e lody, warzywa itp
zamrazalnika ' '
Produkty spozywcze w
" garnkach, na przykrytych
Eﬁ:g:j?gm; vy talerzach, zamknigtych
pudetkach, jajka (w zamknigtym
pudetku)
Potki na
drzwiach Mate i zapakowane produkty
komory SpOZywcze oraz napoje
chtodzenia
Pojemnik na :
warzywa Owoce i warzywa
Komora na Delikatesy (produkty
Zywnosc $niadaniowe, produkty migsne
Swiezg do szybkiego spozycia)
5.6. Alarm o otwartych drzwiach
(Opcja)

Jesli drzwi chtodziarki beda otwarte przez

€0 najmniej minute, rozlegnie sie styszalny
alarm. Alarm ten wytaczy sie po zamknieciu
drzwi lub nacisnigciu dowolnego przycisku na
wyswietlaczu (jesli dostepny).

Alarm o otwartych drzwiach jest prezentowany
uzytkownikowi styszalnie i wizualnie.
Oswietlenie wewnetrzne wytaczy sig, jesli
ostrzezenie bedzie trwato 10 min.

5.7. Zmiana Kierunku

otwierania drzwi

Mozesz zmienic kierunek otwierania
chtodziarki, w zaleznosci od migjsca
uzytkowania. Jesli musisz to zrobic¢, skontaktuj
sie z najblizszym autoryzowanym serwisem.
Powyzsze wyjasnienie to stwierdzenie ogoline.
Aby uzyskac informacje 0 mozliwosci zmiany
kierunku otwierania drzwi, sprawdz etykiete
ostrzegawczg wewnatrz opakowania produktu.

Lodowka / Instrukcja obstugi
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Korzystanie z produktu

5.8. Oswietlenie wewnetrzne
Oswietlenie wewnetrzne korzysta z lampek
typu LED. W przypadku problemdw z lampka
skontaktuj sie z autoryzowanym serwisem.
Lampek uzywanych w tym urzadzeniu nie
mozna uzy¢ do oswietlania domu. Zgodne z
przeznaczeniem uzycie tej lampki to pomoc
uzytkownikowi w bezpiecznym i wygodnym
umieszczeniu zywnosci w chtodziarce/
zamrazalniku.

18/33 PL
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Konserwacja i czyszczenie

Czas eksploatacji urzadzenia wydtuza sie, jesli jest
ono regulamie czyszczone.

OSTRZEZENIE: Przed czyszczeniem
chtodziarki odtgcz jg od pradu.

A\

e Do czyszczenia nie wolno stosowaé zadnych
ostrych ani szorstkich narzedzi, mydta,
domowych $rodkéw czystosci, detergentéw, ani
wosku do polerowania.

e Rozpusc tyzeczke weglanu w pét litrze wody.
Namoczy¢ Sciereczke w roztworze i doktadnie
ja wyzmij. Przetrzyj wnetrze chiodziarki ta
Sciereczkg i doktadnie wytrzyj do sucha.

e Dbaj, aby do obudowy lampki i innych urzadzen
elektrycznych nie dostata sie woda.

o Wyczy$¢ drzwi wilgotng Sciereczka. Aby wyjaé
potki z drzwi i wnetrza chiodziarki, oproznij
je z catej zawartosci. Wyjmij potki z drzwi,
przesuwajac je w gore. Po oczyszczeniu, wsun
je od gdry do dotu, aby wiozy¢ na miejsce.

e Do czyszczenia powierzchni zewngtrznych i
chromowanych czesci produktu nie nalezy
uzywaé ani Srodkéw czyszczacych,ani wody
7 zawartoscig chloru. Chlor powoduje korozje
takich powierzchni metalowych.

e Nie uzywaj ostrych ani szorstkich narzedzi,
mydta, domowych $rodkdw czystosci,
detergentow, nafty, oleju napedowego, lakieru
itp., aby zapobiec odpadnigciu i odksztatceniu
plastikowych czesci. Do czyszczenia uzyj letniej
wody i migkkiej Sciereczki, a nastepnie wytrzyj
do sucha.

6.1. Jak unikaé

nieprzyjemnych zapachéw

Do wyrobu chtodziarek nie uzywa sie materiatow

powodujgce zapachy. Jednak w wyniku

niewtasciwego przechowywania zywnosci

i nieczyszczenia wnetrza chiodziarki moga

powstawac nieprzyjemne zapachy.

A zatem co 15 dni czy$¢ chtodziarke roztworem

weglanu w wodzie.

o Zywno$¢ przechowuije sie w zamknietych
pojemnikach. Wydostajgce sie z odkrytych
pojemnikéw mikroorganizmy moga powodowac
nieprzyjemne zapachy.

e \W chtodziarce nie wolno przechowywac
zywnosci zepsutej ani takiej, ktdrej termin
przydatno$ci do spozycia uptynat.

6.2. Jak zabezpiecza¢

powierzchnie plastykowe.

Wymyc¢ od razu cieptg wodg, poniewaz olej moze
spowodowac uszkodzenie plastikowej powierzchni.

6.3. Szkio w drzwiach

Zdejmij folie ochronng ze szkfa.

Na powierzchni szkta znajduje sie pokrycie.

To pokrycie ogranicza mozliwos¢ powstawania
plam i utatwia usuwanie ewentualnych plam i
zabrudzen. Szkto niechronione takim pokryciem
moze ulec trwatemu zabrudzeniu organicznymi lub
nieorganicznymi zwigzkami opartymi na powietrzu
lub wodzie, jak kamien, sole mineralne, niespalone
weglowodory, tlenki metali i silikony, ktére tatwo

i szybko powodujg powstanie plam i szkody
materialne. Utrzymanie szkta w czystosci staje

sie zbyt trudne pomimo regularnego czyszczenia.
W konsekwencji pogarsza sie wyglad i zmniejsza
przezroczystos¢ szkta. Ostre i szorstkie metody

i Srodki czyszczace zwigksza te problemy i
przy$piesza proces niszczenia.

Nalezy uzywac niezasadowych i tagodnych srodkow
czyszczacych opartych na wodzie.

Do czyszczenia nalezy uzywac niezasadowych i
tagodnych $rodkow czyszczacych, aby wydtuzy¢
trwatosc tej powtoki.

Szkto to hartuje sig, aby zwiekszy¢ odpornosc na
uderzenie i pekniecie.

Na jego tylne powierzchnie naktada sie takze folie
ochronne jako dodatkowe zabezpieczenie w celu
zapobiezenia szkodom w otoczeniu w przypadku
jego pottuczenia.

* Zasady to podstawa do tworzenia jondw
wodorotlenku (OH) po rozpuszczeniu w wodzie.

Li (Iit), Na (sod), K (potas) Rb (rubid), Cs (cez) oraz
sztuczny i radioaktywny Fr (frans) sg nazywane
METALAMI ALKALICZNYMI.
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! Rozwigzywanie problemow

Przed skontaktowaniem sie z serwisem nalezy sprawdzi¢ te liste. Umozliwi to zaoszczedzenie czasu

i pieniedzy. Ta lista zawiera czesto spotykane problemy niezwigzane z wadami jakosci wykonania lub

materiatow. Pewne wymienione tutaj funkcje moga nie dotyczy¢ posiadanego produktu.

Loddwka nie dziata.

e Wiyk zasilania nie jest wiozony do korca. >>> Docisnij go do korica w gniazdku.

e Bezpiecznik podtgczony do gniazda zasilajgcego produkt lub bezpiecznik gtowny jest przepalony.
>>> Sprawdz bezpieczniki.

Kondensacja na bocznej sciance komory chtodziarki (WIELOSTREFOWE, CHLODZENIE, KONTROLA | STREFA

ELASTYCZNA).

* Srodowisko jest za zimne. >>> Produktu nie wolno instalowac w miejscach o temperaturze ponizej
-5°C.

Drzwi sg za czgsto otwierane >>> Nalezy pamigtac, aby nie otwierac drzwi produktu za czgsto.
Srodowisko jest za wilgotne. >>> Produktu nie naleZy instalowac w wilgotnych srodowiskach.
Zywnos¢ zawierajgca ptyny jest przechowywana w nieszczelnych opakowaniach. >>> Zywnos¢
zawierajgca ptyny nalezy przechowywac w zamknigtych opakowaniach.

e Drzwi produktu pozostaty otwarte. >>> Nie wolno pozostawiac otwartych drzwi produktu przez
adtugi czas.

e Termostat jest ustawiony na za niskg temperature. >>> Ustaw termostat na odpowiednia
temperature.

Sprezarka nie dziata.

e W przypadku nagtej awarii zasilania lub wyciggniecia kabla zasilajgcego z gniazda i podtgczenia
go z powrotem cisnienie gazu w uktadzie chtodzenia produktu jest niezrownowazone, co wyzwala
zabezpieczenie termiczne sprezarki. Produkt ponownie sie uruchomi po okoto 6 minutach. Jesli
produkt nie uruchomi sie po tym czasie, skontaktuj sie z serwisem.

e (Odmrazanie jest aktywne. >>> To jest normalne w przypadku produktu z catkowicie
zautomatyzowanym odmrazaniem. Odmrazanie odbywa Sie okresowo.

e Produkt nie jest podtgczony. >>> Upewnif Sig, ze kabel zasilania jest podiaczony.

e Nastawa temperatury jest niepoprawna. >>> Wybierz poprawng nastawe temperatury.

e Brak zasilania. >>> Po przywrdceniu zasilania produkt bedzie kontynuowat normalng prace.

Hatas pracy lodéwki zwigksza sig podczas uzywania.

e Wydajnos¢ robocza produktu moze sie zmienia¢ w zaleznosci od zmian temperatury otoczenia. To
jest sytuacja normalna, a nie awaria.

Lodéwka wiacza sig za czesto lub na zbyt diugo.
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Rozwigzywanie probleméw

Nowy produkt moze by¢ wiekszy niz poprzedni. Wieksze produkty pracujg dtuzej.
Temperatura w pomieszczeniu moze by¢ wysoka. >>> Produkt bedzie normalnie dziatat przed
atuzszy czas przy wyzszej temperaturze w pomieszczeniu.

e Produkt mogt zosta¢ niedawno podtgczony lub do $rodka zostata wtozona nowa porcja Zywnosci.
>>> Produkt bedzie potrzebowat wigcej czasu na osiggniecie ustawionej temperatury, jesli zostat
niedawno podfaczony lub do Srodka zostata wioZzona nowa porcja zywnosci. To jest normaine.

e Do produktu wtozono ostatnio duzg ilo$¢ goracej zywnosci. >>> Do produktu nie wolno wkladac
gorgcej Zywnosci.

e Drzwi byly czesto otwierane lub byty otwarte przez dtuzszy czas. >>> Cigpfe powietrze
przedostajace sig do srodka spowoduje wydtuzenie pracy produktu. Nie nalezy za czesto otwierac
drzwi,

e Drzwi zamrazarki lub chtodziarki mogg by¢ uchylone. >>> Sprawdz, czy drzwi sg catkowicie
zamknigte.

e Produkt moze mie¢ ustawiong za niskg temperature. >>> Ustaw wyzszag temperature i poczekaj az
produkt jg osiggnie.

e Uszczelka drzwi chtodziarki lub zamrazarki moze by¢ zabrudzona, zuzyta, uszkodzona lub
niepoprawnie utozona. >>> 0czysc lub wymien uszczelke. Uszkodzona/podarta uszczelka drzwi
spowoduje wydtuzenie dziatania produktu w celu utrzymania biezgcej temperatury.

Temperatura zamrazarki jest bardzo niska, ale temperatura chtodziarki jest odpowiednia.

e Temperatura komory zamrazarki jest ustawiona bardzo nisko. >>> Ustaw wyzszg temperature
komory zamrazarki i sprawdz ponownie.

Temperatura chtodziarki jest bardzo niska, ale temperatura zamrazarki jest odpowiednia.

e Temperatura komory chtodziarki jest ustawiona bardzo nisko. >>> Ustaw wyzsza temperature
komory chfodziarki i sprawdz ponownie.

Zywnosé przechowywana w szufladach komory chtodziarki jest zamarznigta.

e Temperatura komory chiodziarki jest ustawiona bardzo nisko. >>> Ustaw wyzsza temperature
komory zamrazarki i sprawdz ponownie.

Temperatura chtodziarki lub zamrazarki jest za wysoka.

e Temperatura komory chtodziarki jest ustawiona bardzo wysoko. >>> Nastawa temperatury komory
chfodziarki wplywa na temperature komory zamrazarki. Zmieri temperature komory chtodziarki lub
zamrazarki | poczekaj az odpowiednia komora 0siggnie ustawiony poziom temperatury.

e Drzwi byly czesto otwierane lub byty otwarte przez dtuzszy czas. >>> Nie nalezy za czgesto otwierac
drzwi,

Drzwi mogg by¢ uchylone. >>> Catkowicie zamknij drzwi.

Produkt mdgt zosta¢ niedawno podtgczony lub do $rodka zostata wiozona nowa porcja zywnosci.
>>> To jest normalne. Produkt bedzie potrzebowat wigcej czasu na osiggniecie ustawionej
temperatury, jesli zostat niedawno podtgczony lub do Srodka zostata wioZona nowa porcja Zywnosci.

e Do produktu wtozono ostatnio duzg iloS¢ goracej zywnosci. >>> Do produktu nie wolno wkladac
goracej Zywnosci.

Wstrzasy lub hatas.

e Podtoze nie jest poziome lub wytrzymate. >>> Jesli produkt sig kotysze podczas powoinego
przemieszczania, wyreguluj nozki w celu zrownowazenia produktu. Upewnij Sie tez, ze podfoze jest
wystarczajgco wytrzymate i uniesie proaukt.

e Wszelkie przedmioty umieszczone na produkcie moga powodowac hatas. >>> Zdejmij wszelkie
przedmioty umieszczone na produkcie.
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Rozwiazywanie probleméw

Produkt wytwarza dzwigki przeptywajacego ptynu, rozpryskiwania itd.

e /asada dziatania produktu obejmuje przeptywy ptynu i gazu. >>> To jest Sytuacja normalna, a nie
awaria.

Z produktu stycha¢ odgtos dmuchajacego wiatru.

e Produkt uzywa wentylatora w procesie chtodzenia. To jest sytuacja normalna, a nie awaria.

Na wewnetrznych $ciankach produktu wystepuje kondensacja.

e (orgca lub zimna pogoda zwigkszy zalodzenie i kondensacje. To jest sytuacja normalna, a nie
awaria.

e Drzwi byly czesto otwierane lub byty otwarte przez dtuzszy czas. >>> Nie nalezy otwierac drzwi za
czesto, a jesli sg otwarte nalezy je zamknac.

e Drzwi moga byc uchylone. >>> Catkowicie zamknij drzwi.

Na powierzchni zewnetrznej lub migdzy drzwiami produktu wystepuje kondensacja.

e Pogoda moze by¢ wilgotna i to zjawisko jest normalne w takich warunkach. >>> Po zmnigjszeniu
wilgotnosci kondensacja zniknie.

Nieprzyjemny zapach we wnetrzu.

e Produkt nie jest regularnie czyszczony. >>> Czysc wnetrze regularnie za pomocg gabki, ciepfej
wody [ wody z weglanem.

e Niektdre pojemniki i opakowania mogg wywotywac nieprzyjemne zapachy. >>> Nalezy uzywac
pojemnikow i opakowar z materiatow niewydzielajgcych zapachow.

o 7ywnos¢ zostata umieszczona w nieszczelnych opakowaniach. >>> Zywnosc nalezy przechowywac
w Zamknigtych opakowaniach. Drobnoustroje moga sie rozprzestrzeniac z niezamknigtych
opakowari | powodowac nieprzyjemne zapachy.

e 7 produkiu nalezy usungc¢ wszelkg przeterminowang i zepsutg Zywnosc.

Drzwi si¢ nie zamykaja.

e Opakowania zywnosci mogg blokowac drzwi. >>> Przesuri przedmioty blokujace drzwi.

e Produkt nie stoi catkowicie pionowo na ziemi. >>> Wyreguluj nozki, aby zrownowazyc produkt.

e Podtoze nie jest poziome lub wytrzymate. >>> Upewnij sig, Ze podfoze jest poziome i wystarczajaco
wytrzymate oraz uniesie proaukt.

Zaciat sie pojemnik na warzywa.
e Zywno$¢ moze sie styka z gorng czescia szuflady. >>> Zmier utozenie Zywnosci w szufladzie.

OSTRZEZENIE: Jesli problem nie zniknie po wykonaniu instrukcji podanych w tym rozdziale,
skontaktuj sie ze sprzedawca lub autoryzowanym serwisem. Nie probuj naprawiac produktu.
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